25 Novembre

Journée Internationale pour l’élimination de la violence 
à l’égard des femmes
09 :00 Salle plénière: Présentation sur le rôle des syndicats d’enseignants     pour éliminer la violence faite aux femmes

· Slawomir Broniarz, Président de ZNP/ Pologne
· Représentante de l’initiative “Sindicadas” d’Espagne
Recommandation du Comité paneuropéen pour l'égalité sur 

l'élimination de la violence à l'égard des femmes 

Présenté par le Comité paneuropéen pour l’égalité (avril 2009), affirmé par le Comité paneuropéen en avril 2009. 

Ayant constaté que la violence dans les écoles se produit dans tous les pays, sous la forme de harcèlement, de brimades, de sexisme ou de racisme ;

Ayant remarqué que le déclin de la condition enseignante a pour résultat un manque de respect de la part des élèves, des parents et de la societé en général ;

Ayant constaté que la violence à l'égard des femmes, tant domestique que sur le lieu de travail, est répandue malgré que beaucoup de pays aient adopté une législation complète à ce sujet;

Sachant que  les organisations membres de l'Union européenne ont participé au projet du CSEE financé par l'UE sur la violence dans les écoles; 

Le Comité paneuropéen pour l'égalité recommande que le Comité régional/Bureau exécutif encourage toutes les organisations membres paneuropéennes à:

recueillir des données sur la violence faite aux femmes et le harcèlement sur le lieu de travail, y compris les dispositions législatives existantes et les dispositions relatives aux conventions collectives, et à rendre ces données disponibles à l'IE, de façon à ce qu'elle commande une étude paneuropéenne/compile un rapport ;
collaborer avec toutes les parties prenantes de l'éducation, les représentants gouvernementaux des départements de la justice, de la santé, de la police, et les autres partenaires de la société civile, y compris les ONG, afin d'éliminer la violence faite aux femmes et aux filles;
faire pression sur leur gouvernement pour qu'il s'engage à développer, à mettre en œuvre et à faire respecter un cadre législatif et des directives en vue d'éliminer toutes les formes de violence à l'égard des femmes et des filles ;

participer, selon les besoins, à tous les forums nationaux afin de sensibiliser l'opinion publique et de réclamer une action publique visant à éliminer toutes les formes de violence à l'égard des femmes et des filles.
Au niveau paneuropéen, l'IE se chargera de:

préparer une étude paneuropéenne sur la violence faite aux femmes sur le lieu de travail, sur base des informations et des données fournies par les organisations membres ;

intensifier, dans son travail relatif aux droits humains et syndicaux, l'attention portée à la violence faite aux femmes, par le biais de protestations formelles, de l'usage des mécanismes de 

supervision internationaux, et en essayant d'améliorer le respect des normes internationales à cet égard;

faire le point régulièrement sur le problème de la violence à l'égard des femmes et des filles, par le biais de ses publications et de son site internet.

