LES QUESTIONS D'AFFILIATION EN EUROPE DE 2006 A 2009

1. Nouvelles organisations membres :
Au cours de cette période, les organisations suivantes ont été affiliées:
France :
FERC-CGT 
SNESUP-FSU 
Espagne :
ANPE
Chypre :
DAÜ-SEN
2. Organisations ayant fusionné
Les organisations suivantes se sont regroupées pour créer une nouvelle entité:
Danemark:
Les organisations DTL et LVU pour former l'UED
3. Arrêts d'affiliation

Les organisations suivantes ont mis fin à leur affiliation:
République tchèque:
TURSW
France:
SNETAP-FSU
Espagne :
FSIE
4. Affiliation suspendue

Les organisations suivants se sont vues suspendre leur affiliation en raison d'une absence d'acquittement des cotisations sur une durée de trois années:
Grèce:
OIELE
Slovaquie:
TFS-UFS

5. Contestations / problèmes concernant l'affiliation

Lituanie:
L'affiliation de LEETU Lithuania a été suspendue en raison d'un conflit interne au cours duquel la légitimité du bureau restreint du syndicat a été remise en question par un groupe au sein de l'organisation.  Le Bureau exécutif de l'IE n'a pu établir quel groupe représentait le syndicat et, suite à investigation, il a décidé de suspendre l'affiliation de celui-ci jusqu'à résolution de la question. L'un des groupes a ensuite créé un nouveau syndicat qui a déposé une demande d'affiliation auprès de l'IE. La demande sera analysée par le Bureau exécutif lors de sa réunion du mois de décembre. Si la demande est acceptée, il est fort probable que l'affiliation de LEETU sera réinstaurée.
Chypre:
Conformément à la Constitution de l'IE, l'OELMEK a déposé un appel contre l'acceptation de l'organisation DAÜ-SEN en tant qu'affiliée.
Kosovo:
Le SBASHK a demandé qu'un siège soit attribué au Kosovo au sein du Comité paneuropéen et ceci depuis que le pays est devenue une république. Le Bureau exécutif a avisé le syndicat qu'au regard des termes de la Constitution de l'IE, la reconnaissance d'un pays ne peut être considérée que si son statut est reconnue par l'ONU. 
6. Demandes d'affiliation refusées ou en cours

Après investigation, les organisations suivantes se sont vues refusées, par le Bureau exécutif de l'IE, leur demande d'affiliation, ou il a été décidé de reporter la décision les concernant à plus tard au moment de cet écrit : 
Serbie:
ATUPSUES (en cours)
SPRV (en cours)
Turquie:
TETU (refusée)
BES (refusée)
