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                            Rapport du Séminaire de l'IE sur la direction des 
                                                                  établissements scolaires

                                               « Une direction de qualité pour une éducation de qualité »
                                                                  Helsinki, Finlande, 6 - 8 mai 2009

Introduction

L'Internationale de l'Education a tenu un séminaire sur la direction des établissements scolaires à Helsinki, en Finlande, du 6 au 8 mai 2009. Le séminaire, dont le thème était « Une direction de qualité pour une éducation de qualité », avait pour hôte Opetusalan Ammattijärjestö (OAJ), le syndicat finlandais des enseignants. Soixante-neuf participants, principalement originaires d'Europe, d'Afrique, d'Amérique du Nord et d'Asie, y ont participé. 

Quelques points saillants

Monique Fouilhoux, Secrétaire générale adjointe de l'IE, a ouvert le séminaire par des commentaires d'introduction. Elle a souligné l'importance de la direction des établissements scolaires, et a informé les participants que le mandat de l'IE pour travailler sur cette question émanait des Résolutions des Congrès de 2004 et 2007.  Ce séminaire était le troisième sur la direction des établissements scolaires, après celui de Paris (France) en 2005 et celui de Birmingham (Angleterre) en 2007.

Anne Kolehmainen, la Présidente adjointe d'OAJ, a accueilli tout le monde au séminaire, à Helsinki et en Finlande. Anne a souligné l'importance des compétences des enseignants et directeurs d'écoles pour réaliser une éducation de qualité, et l'importance d'impliquer les organisations d'enseignants et de directeurs d'écoles dans tous les processus décisionnels concernant l'éducation.

Le séminaire a été officiellement ouvert par Henna Virkkune, le Ministre finlandais de l'Education. Le Ministre a informé les participants qu'en Finlande, l'enseignement est gratuit jusqu'à l'enseignement secondaire - cela inclut la gratuité des ressources didactiques, des repas et des transports.  Les enseignants sont extrêmement instruits (le niveau de qualification minimum est le Master) et autonomes. Une combinaison de ces facteurs pourrait expliquer pourquoi la Finlande a obtenu de bons résultats au Programme international pour le suivi des acquis des élèves (PISA) de l'Organisation de coopération et de développement économiques.

 Jukka Alava, Directeur de l'Institut de la direction des écoles, de l'Université de Jyväskylä en Finlande, a fait un discours d'ouverture mettant en évidence le rôle de la direction des établissements scolaires dans la réalisation d’une éducation de qualité. Jukka a souligné l'importance de la direction et la collaboration pédagogiques. Il a soutenu qu'une école devrait avoir, non pas un seul dirigeant, mais une communauté de dirigeants comprenant des enseignants, du personnel de soutien, des parents d'étudiants et d'autres.

 Dennis Sinyolo, Coordinateur de l'IE pour l'Education et l'Emploi, a souligné certains des problèmes, tendances, développements et défis actuels dans la gestion de l'éducation et la direction des établissements scolaires, y compris les exigences liées au haut niveau de responsabilité, la gestion/évaluation des performances et le salaire lié au mérite, la concurrence, les évaluations internationales, le VIH/SIDA, la réduction des ressources et les préoccupations en matière de sécurité des écoles.

 Les rapports de la France, des Etats-Unis, de Taïwan, d'Irlande et d'Afrique du Sud ont souligné les questions clés actuelles en matière de direction dans ces pays. Certaines de celles-ci incluent l'évolution continue de la direction des établissements scolaires en France, la tentative d'établir des normes nationales et un salaire différentié aux Etats-Unis, l'élection de directeurs d'école à Taïwan, l'impact de la crise financière et de la composition hommes-femmes des directeurs d'école au niveau d'enseignement secondaire en Irlande et la priorité donnée à la réforme de l'éducation par le nouveau Gouvernement de l'ANC en Afrique du Sud.

Il y a eu deux panels de discussion. Le premier panel de discussion avait trait aux stratégies pour améliorer les politiques et les pratiques en matière de direction des écoles. Lynn Marlaz, Spécialiste senior de la NEA en analyse des systèmes (Etats-Unis), a parlé du rôle à jouer par les syndicats d'enseignants pour améliorer la direction des établissements scolaires. John Bangs, Secrétaire adjoint du NUT (Royaume-Uni), a évoqué l'amélioration de la politique et de la pratique de direction des établissements scolaires par le biais de la recherche. Enfin, Ari Pokka, Président de la Finnish Principals Association (Finlande), a parlé de la direction participative. 

 Le deuxième panel de discussion avait trait aux stratégies pour aborder les défis relatifs à la direction des établissements scolaires. Jukka Kuittinen, Directeur/Vice-président de la Finnish Principals Association (Finlande), a évoqué le système d'évaluation en Finlande. Sara Israeli, Membre exécutif d'ITU et Chef des Directeurs d'Ecoles primaires (Israël), a parlé de faire de la direction des établissements scolaires une profession attrayante, pendant qu'Anders Balle, Président du School Leaders’ Union/DLF (Danemark), a discuté de l'autonomie des écoles. 

Il y avait trois groupes de travail parallèles. Le premier groupe, qui débattait du développement d'un profil de directeur d'école, a souligné que les directeurs d'écoles devraient être des enseignants formés, avoir de l'expérience comme enseignants et être aussi compétents en tant qu'enseignants. Par ailleurs, ils devraient avoir une expérience appropriée, des compétences et une formation en gestion.  Le deuxième groupe avait sa discussion centrée sur l'établissement d'un environnement scolaire sûr. Ce groupe a souligné le besoin de garantir la sécurité des étudiants, des enseignants et autres employés de l'éducation, lors des catastrophes naturelles et des faits de violence. Le troisième groupe a discuté du rôle des syndicats d'enseignants pour établir des directions d'établissements scolaires démocratiques et de qualité. Ce groupe a demandé que l'IE et les syndicats prennent part à davantage d'activités de plaidoyer, afin d'influencer la politique éducative, et qu'ils organisent des programmes de formation et de direction pour leurs membres. 

Guntars Catlaks, Coordinateur de l’unité Recherche de l’IE, a évoqué les répercussions des études comparatives internationales sur les directions des établissements scolaires. Il a notamment discuté des (éventuels) impacts positifs et négatifs de PISA et de l'Enquête internationale sur les enseignants, l'enseignement et l'apprentissage (TALIS) sur l'éducation et la direction des établissements scolaires.

Mats Ekholm, Professeur à l'Université de Karlstad, en Suède, a centré sa présentation sur la formation et le perfectionnement professionnel continu des dirigeants scolaires.  Mats a mis l'accent sur la nécessité que l'école soit une organisation d'apprentissage permanent.  Il a insisté sur le fait que l'amélioration et le développement des écoles requièrent une planification et des ressources adéquates, et prennent du temps à se mettre en place. 

Monique Fouilhoux, Secrétaire générale adjointe de l'IE, a parlé de l'impact de la de la crise financière et économique sur l'éducation, notamment des coupes dans les budgets pour l'éducation, de la réduction de l'aide officielle au développement octroyée aux pays pauvres, et des conditionnalités de prêt imposées par les institutions financières internationales, telles que le FMI et la Banque mondiale.

Les participants ont également visité des écoles primaires et secondaires locales, et la plupart d'entre eux ont trouvé l'expérience instructive et enrichissante.

Conclusions et recommandations principales 

1.  Le rôle significatif de la direction des établissements scolaires pour réaliser une éducation de qualité continue à recevoir de plus en plus d'attention dans beaucoup de pays et dans de nombreuses organisations internationales.

R1.  L'Internationale de l'Education et les syndicats d'enseignants devraient tirer profit de l'élan actuel pour faire avancer la question de la direction des établissements scolaires par le biais d'activités permanentes de plaidoyer, l'engagement dans le développement de politiques, l'organisation de programmes de formation sur la direction des établissements scolaires, la collaboration avec des organisations internationales, régionales et locales, etc.

2. De nouveaux problèmes et défis qui ont un impact significatif sur la direction des écoles et de l'éducation en général continuent à apparaître dans de nombreuses régions du monde. Figurent parmi ceux-ci la gestion/évaluation des performances et le salaire lié au mérite, les enquêtes et les évaluations comparatives internationales, et la concurrence.

R2. L'IE et les syndicats d'enseignants devraient continuer à suivre ces développements et à s'engager aux côtés des pouvoirs publics et des organisations internationales, afin d'influencer la politique et la pratique en matière de direction des établissements scolaires.

3. La Résolution du Congrès de l'IE de 2007 appelle à l'emploi des directeurs d'écoles sur la base d'un critère de compétences (profil du directeur d'école).

R3. Le séminaire recommande que les directeurs d'écoles soient des enseignants formés, qui aient de l'expérience comme enseignants et qui soient aussi compétents en tant qu'enseignants. Ils devraient bénéficier d'une formation de directeur, comprenant le développement professionnel initial et permanent. Par ailleurs, ils devraient avoir des compétences en matière de gestion et de soutien, notamment la capacité de créer un projet d'école, de pratiquer une direction démocratique et partagée, etc.

4. La violence perpétrée contre des enseignants, des étudiants et d'autres employés de l'éducation semble être à la hausse dans certaines parties du monde.

R4. Les syndicats d'enseignants devraient travailler ou continuer à travailler avec les directeurs d'écoles pour assurer la sécurité des enseignants, des autres employés de l'éducation et des étudiants. Cela devrait inclure le développement de mesures de sécurité pour gérer les catastrophes naturelles et les faits de violence.

5. Les syndicats d'enseignants ont un rôle significatif à jouer pour établir des directions d'établissements scolaires démocratiques et de qualité.

R5. Les syndicats d'enseignants devraient s'engager ou continuer à s'engager aux côtés des pouvoirs publics, organiser des programmes de formation et entreprendre d'autres mesures appropriées pour améliorer la démocratisation et la qualité de la direction des établissements scolaires. 

6. La crise financière et économique actuelle a eu un impact négatif sur la direction des écoles et de l'éducation dans certains pays. Aux Etats-Unis et dans d'autres pays, le secteur de l'éducation a profité de plans de relance économique.

R6. L'IE et ses organisations membres devraient continuer à entraîner les institutions financières internationales et les pouvoirs publics à résister à des coupes budgétaires relatives à l'éducation, et à veiller à ce que le secteur éducatif bénéficie de tout plan de relance économique qui puisse être institué.
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