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A TODAS LAS ORGANIZACIONES MIEMBROS
A TODAS LAS FEDERACIONES SINDICALES MUNDIALES 

A TODOS LOS COMITÉS DE MUJERES 

Bruselas, 14 de diciembre de 2009

Objeto: Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la Internacional de la Educación, En camino hacia la igualdad, del 19 al 22 de mayo de 2010 en Bangkok, Tailandia
Estimados/as compañeros/as:

Dentro de medio año, del 19 al 22 de mayo de 2010, cerca de 350 docentes sindicalistas se reunirán en Bangkok en la Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la IE. La Conferencia En camino hacia la igualdad tiene tres temas
, será de naturaleza participativa, y se considera como un vehículo para informar, estimular y avanzar de forma significativa en los medios colectivos con el fin de alcanzar la igualdad de género, especialmente en los sindicatos y, a través de los sindicatos, en la educación y la sociedad. 

El propósito de la conferencia es ofrecer a los/as participantes el espacio y la oportunidad de compartir, analizar y contribuir a un foro cuyos resultados servirán para informar sobre el trabajo de la IE en materia de género en los próximos años y proporcionarán una base para el debate en el próximo Congreso, el 6° Congreso Mundial de la IE, que tendrá lugar en Ciudad del Cabo, Sudáfrica, en julio de 2011.

Adjunto a esta circular, les enviamos más información detallada para facilitarles la planificación de este importante evento. 

La conferencia tendrá lugar en el Ambassador Hotel Bangkok (http://www.amtel.co.th).
¿Quién debería participar en esta conferencia?

La conferencia tiene como objetivo reunir a los/as representantes sindicales y los/as responsables en materia de género de los sindicatos, así como a los/as responsables en materia de igualdad y los/as presidentes de los distintos comités. Está abierta tanto a mujeres como a hombres, pero se ruega que se respete y se incite la diversidad, y que se anime a los/as sindicalistas más jóvenes. Nuestro propósito es conseguir un equilibrio de participantes de todas las regiones. 

¿Qué gastos conlleva?

Además de los gastos del vuelo, se pueden prever los siguientes: 

· Alojamiento por noche (habitación simple)
40 euros

· Cena
20 euros
· Transporte local hotel - aeropuerto
entre 3 y 7 euros (taxi)

El desayuno está incluido en el precio de la habitación. La comida formará parte del paquete de la conferencia o la cuota de la conferencia. Los/as participantes de la conferencia deberán abonar la cena. 

Se concederá una ayuda a un número específico de participantes, principalmente representantes de las redes de mujeres de la IE. 

Proceso de inscripción

Redes: Los/as representantes de la red de mujeres regional y subregional serán elegidos/as por las Oficinas Regionales de la IE junto con los Comités Regionales y la IE realizará su reserva en grupo. Estos/as representantes tendrán prioridad absoluta para la ayuda financiera. 

Otros/as participantes: La preinscripción de los/as otros/as participantes podrá realizarse en línea a partir de finales de enero. 

La IE podrá limitar el número de participantes de cualquier afiliada, según la respuesta general y el número de plazas disponible. En breve ofreceremos informaciones complementarias.
Otra información

· Interpretación: Se proporcionará un servicio de interpretación simultánea en los tres idiomas oficiales de la IE: inglés, francés y español.

· VISADO: Les rogamos realicen todos los trámites necesarios para obtener su visado a tiempo.  En el sitio de la IE encontrarán información al respecto.

Consulte el sitio web de la IE para la conferencia www.ei-ie.org/mujeres2010 donde encontrará el programa y otras informaciones. Si tiene alguna pregunta, no dude en escribirnos a mujeres2010@ei-ie.org. 

La IE desea celebrar una conferencia interesante e inspiradora, por lo que agradecería una participación activa. 

Atentamente,
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Fred van Leeuwen
Secretario General de la IE
� Poner en contacto y reforzar las redes de mujeres de la IE; Analizar la situación de la mujer en el mundo actual; Dar más poder a las mujeres y a las niñas a través de la educación.





All communications should be addressed to the General Secretary – Toute correspondance doit être adressée au Secrétaire général
Toda la correspondencia debe dirigirse al Secretario General – Der gesamte Briefwechsel ist an den Generalsekretär zu richten

