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Una educación de calidad para construir el mañana

 NOTICIAS E INFORMACIÓN SOBRE EL CONGRESO
Inscripción de delegados
La fecha para la inscripción de los delegados era el 22 de abril, pero se seguirán aceptando notificaciones hasta el 15 de mayo. Después de esta fecha todavía se podrá modificar el nombre de los participantes ya registrados, pero no será posible añadir delegados al sistema. Los participantes que aún no hayan reservado alojamiento también deberán hacerlo lo antes posible. Los hoteles próximos al Centro de Congresos están muy solicitados. 
Eventos antes del Congreso
También está abierta la inscripción para los eventos previos al Congreso, que incluyen el Foro de la IE/ISP sobre Diversidad, el Caucus de Educación Superior, el Caucus de Mujeres y el Caucus de Pueblos Indígenas. En el sitio web se puede obtener más información acerca de estos eventos. Con el fin de garantizar espacio suficiente para todos los asistentes a cada uno de los eventos, se solicita a los participantes que especifiquen en el apartado de inscripciones del sitio web los eventos a los que deseen asistir.
Sesiones temáticas
En el sitio web del Congreso puede encontrarse información detallada sobre las Sesiones Temáticas del tercer día del Congreso. (Congress6@ei-ie.org) Se invita a los participantes a inscribirse a las dos sesiones de su elección, utilizando su nombre de usuario y contraseña individuales. Las primeras cuatro sesiones darán comienzo a las 9.00 AM y las segundas cuatro sesiones a las 11.30 AM. Los participantes deberán reservar una plaza en una de las cuatro primeras sesiones y otra en una de las segundas cuatro sesiones. El número de plazas para cada una de las sesiones temáticas es limitado, por lo que les aconsejamos se inscriban en seguida y aseguren su plaza en las dos sesiones de su elección. 

Eventos especiales
Durante la tarde del tercer día del Congreso (24 de julio) se llevarán a cabo una serie de reuniones y talleres especiales para las personas que deseen asistir a los mismos. Éstos incluyen reuniones sobre docentes y migración, Educación y Formación Profesional, Privatización de la educación pública, una reunión del Grupo de Docentes de la Commonwealth y del Grupo Francófono. En el sitio web hay más información sobre estas reuniones y talleres. Los participantes que deseen asistir a las reuniones o talleres deberán indicar sus preferencias en el apartado de inscripciones del sitio web.

Transporte desde el aeropuerto
La IE proporcionará un servicio de autobuses, gestionado por Winners, para desplazarse desde el aeropuerto al Centro de Congresos y a los hoteles en las inmediaciones del CTICC en Ciudad de Cabo, del 20 al 22 de julio. Durante las próximas semanas se irá publicando más información al respecto. El servicio de autobuses también estará disponible para desplazarse al aeropuerto después del Congreso, los días 26 y 27 de julio. 
Si desean organizar un transporte individual o de grupo para su delegación, pueden hacerlo a través de Winners, en la dirección maritha@winnerstours.co.za. Los gastos de este servicio deberán abonarse directamente a Winners.

No se dispondrá de servicio de transporte entre los hoteles y el CTICC. Desde la mayoría de los hoteles recomendados se puede ir fácilmente andando al lugar de las conferencias. Proporcionaremos información sobre los horarios de los autobuses locales.

Recepción
Al final del día de apertura del Congreso tendrá lugar una recepción de bienvenida en el salón de baile del CTICC (Centro de Conferencias). Todos los participantes están invitados a asistir a la misma.
Una cata de Ciudad de Cabo 

La noche del segundo día, al finalizar las sesiones del Congreso, todos los participantes están invitados a la velada especial “Una cata de Ciudad de Cabo”, que tendrá lugar en Ratanga Junction, un lugar especial en Ciudad de Cabo. Los participantes tendrán la oportunidad de disfrutar  varios espectáculos y la cultura local. Los monitores llevarán a los participantes a dicho lugar después de la sesión final del Congreso de ese día. La velada está patrocinada por las organizaciones europeas y norteamericanas miembro de la IE.
Gala de Premios
La Gala de Premios tendrá lugar el lunes 25 de julio conforme al siguiente programa:
19.00-19.30 – Recepción     19.30-20.30 – Ceremonia de Premios       20.30-23.30 – Cena y baile
Dado que se dispone de un espacio limitado, les rogamos encarguen las entradas para su delegación lo antes posible. Si los miembros de su delegación desean sentarse juntos, envíennos la información correspondiente para que podamos tenerlo en cuenta a la hora de organizar la distribución de las mesas. Las entradas que hayan sido encargadas y abonadas por adelantado podrán recogerse en la Oficina de Finanzas. Si sobraran entradas, podrán adquirirse en la Oficina de Finanzas durante el Congreso. Sólo se aceptarán pagos en metálico. 
Las entradas para el evento cuestan 65 EUR / 95 USD cada una y pueden encargarse a través de la dirección de correo del Congreso: congress6@ei-ie.org  Rogamos marquen claramente sus contribuciones para la “Awards dinner” en todas sus comunicaciones, y las envíen a: 
Education International 
ING Bank, 
Rue du Champ de Mars, 23, 1050 Bruselas, Bélgica
Número de cuenta: 310-1006004-06          
Código SWIFT: BBRUBEBB  

Código IBAN: BE85 3101 0060 0406

Servicio de comida y bebida – almuerzo y descansos
Los participantes podrán almorzar en los diversos restaurantes y puntos de venta del CTICC. Habrá una variedad de aperitivos calientes y fríos a diferentes precios. También se puede almorzar en muchos de los pequeños restaurantes próximos al CTICC. En la Zona de Exposiciones y en la cafetería del CTICC se venderá café, bebidas y refrescos. Habrá agua mineral disponible para los participantes en las fuentes de agua fría de la sala plenaria. 
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