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Re: Liberen al académico y sindicalista encarcelado, Miguel Ángel Beltrán Villegas 
Estimado Señor Presidente,

La Internacional de la Educación (IE), federación mundial de sindicatos docentes que representa a más de 30 millones de miembros en 173 países, se dirige a usted para pedir la liberación del docente universitario y sindicalista, Miguel Ángel Beltrán Villegas. El profesor Beltrán fue encarcelado en mayo de 2009. Acusado de “rebelión” y de “romper la ley con fines terroristas”, un año y medio después de su encarcelamiento, y a punto de reabrirse su juicio el 12 de noviembre de 2010, no se ha presentado ninguna evidencia que respalde las alegaciones presentadas en su contra.

La IE y sus organizaciones afiliadas temen que el profesor Beltrán, como tantos otros docentes en Colombia, haya sido encarcelado por sus creencias políticas y sus escritos académicos, sin haber cometido crimen alguno.

La IE cree firmemente que la libertad académica, de pensamiento y expresión no es una concesión de los Estados, sino un derecho fundamental del ser humano. Creemos, asimismo, que cuando se obstaculiza el libre debate de ideas y opiniones se limita el efectivo desarrollo del proceso democrático. La detención del Dr. Beltrán demuestra que Colombia no respeta estos derechos humanos y sindicales fundamentales.

El elevado número de prisioneros políticos en las prisiones colombianas-sean académicos, sindicalistas u otros activistas sociales-, así como de docentes sindicalistas asesinados demuestran, asimismo, que aún queda una gran deuda por saldar con la libertad sindical y los derechos humanos en Colombia, y hoy más que nunca se hace necesario asumir las responsabilidades de tantos crímenes y detener la cadena de impunidad. 

Sabemos que su gobierno no ha sido el que ha iniciado el juicio del profesor Beltrán, sino que lo ha heredado como un conflicto ya instaurado en la sociedad colombiana. Como sindicatos de educación, confiamos en que su gobierno podrá empezar a escribir una historia diferente en materia de derechos humanos y libertades sindicales para Colombia.

Por todo ello, en representación de los y las docentes de todo el mundo, la IE insta a poner fin a esta vergonzosa situación garantizando un juicio justo al profesor Beltrán, seguido de su inmediata liberación y el pago de una indemnización por los perjuicios sufridos.

Atentamente,


