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Una educación de calidad para construir el mañana

INFORMACIÓN PARA LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN
EVENTO: Conferencia de prensa con  líderes sindicales internacionales del sector de la educación, Ciudad del Cabo
FECHA: 
Jueves 21 de julio de 12h30 a 14h00
CONTACTO: +32 473 950 275 o pav@ei-ie.org 

PARA MAS INFO VISITE: www.ei-ie.org/congress6
Sindicatos de docentes analizan impacto de la crisis en la educación 
La Internacional de la Educación (IE), organización que representa a 30 millones de docentes y trabajadores de la educación del mundo, celebrará su sexto Congreso Mundial del 22 al 26 de julio en Ciudad del Cabo.  
Durante el Congreso y  las reuniones preparatorias, más de 1.600 participantes usarán su experiencia para analizar los acontecimientos recientes en el marco educativo global y debatirán sobre las mejores prácticas en contratación, preparación y apoyo de docentes y trabajadores de la educación con el fin de alcanzar una educación de calidad para todos/as.
Durante las sesiones temáticas del 24 de julio los participantes buscarán maneras de proteger a las escuelas de los efectos de la crisis global y debatirán para mejorar los sistemas educativos como una de las claves de la recuperación económica. Delegados/as del Congreso procedentes de las 400 organizaciones miembro de la IE deberán adoptar un documento de política educativa que incluya los elementos esenciales para una educación de calidad y para garantizar la defensa de los derechos humanos y sindicales de los y las docentes así como unas condiciones de trabajo dignas.
La apertura oficial del Congreso la hará su Excelencia el Vicepresidente de Sudáfrica, Motlanthe,  y contará con la intervención  de Carol Bellamy, Presidenta de la Iniciativa Acelerada ‘US$1 billion Fast Track Initiative’, así como de representantes de la UNESCO, la OCDE y otras organizaciones intergubernamentales comprometidas en la promoción de la Educación Para Todos y Todas, además de las intervenciones de los sindicatos africanos SADTU, SAOU, NAPTOSA, COSATU y FEDUSA.

El Congreso establecerá la línea de trabajo de la IE para los próximos cuatro años, elegirá la nueva dirección sindical y galardonará a dos docentes con un reconocimiento internacional por su compromiso con la profesión y los derechos humanos y sindicales.

Dada la atención generada y las medidas  de seguridad, el acceso de los medios de comunicación a la conferencia de prensa y el Congreso será limitado. Las personas inscritas recibirán toda la información sobre el Congreso. Antes del inicio de la conferencia de prensa se tiene previsto una comida.
CONFERENCIA DE PRENSA:
QUIÉN:   Presidenta de la IE Susan Hopgood
  Secretario General de la IE Fred van Leeuwen

  Vicepresidenta de la IE para África Irene Duncan Adanusa
  Secretario General de NAPTOSA Henry Hendricks
  Secretario General de SADTU Mugwena Maluleke
  Presidente de SAOU Dr. Jopie Breed
QUÉ: Conferencia de prensa sobre el tema del Congreso: Una educación de calidad para construir el futuro 
CUÁNDO: Jueves 21 de julio de 12h30 a 14h00 

DÓNDE: Sala 1.63-1.64 del Cape Town International Convention Centre
CÓMO: Los medios de comunicación interesados en participar deben contactar aa: pav@ei-ie.org
FORMULARIO DE SOLICITUD DE CREDENCIALES DE PRENSA
El sexto Congreso Mundial de la Internacional de la Educación, que representa a 30 millones de docentes y trabajadores de la educación de todo el mundo, se celebrará en el Cape Town International Convention Centre (CTICC) del 22 al 26 de julio de 2011. 

Antes del Congreso se celebrará una conferencia de prensa con los representantes de la IE y sus invitados el jueves 21 de julio de 12h30 a 14h00 en el CTICC. 

Su Excelencia el Presidente Jacob Zuma pronunciará su discurso de apertura en la mañana del viernes 22 de julio, seguido del discurso de la Presidenta de la IE. 

Alrededor  del CTICC se encuentran varios hoteles. Visite: http://www.ei-ie.org/congress6/en/participants.php para ver los hoteles con los que se puede poner en contacto directamente para realizar su reserva. La IE no subvenciona los gastos de alojamiento de ningún representante de los medios de comunicación.

Las credenciales de prensa, el programa de la conferencia y la documentación necesaria se enviarán de antemano a los los medios acreditados. Para registrarse, complete y envíe el formulario de abajo.

Sin la acreditación necesaria no se admitirá  el acceso a  representantes de prensa o medios de comunicación al Centro del Congreso, ni a las sesiones de prensa ni a entrevistas con  oradores invitados 
Para más información, póngase en contacto con: Pav Akhtar, tlf.: +32 473 950 275 o correo electrónico: pav@ei-ie.org

REENVÍE ESTE FORMULARIO COMPLETADO EL VIERNES 15 DE JULIO DE 2011 A MÁS TARDAR
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	En representación de:
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	Dirección:
	

	
	


	Indique cualquier necesidad especial: 
	


REENVIAR A: Internacional de la Educación, Unidad de Comunicación, ITUH, 5 Blvd du Roi Albert II, B1210 Bruselas, Bélgica. Correo electrónico: pav@ei-ie.org   Fax: +32 2224 0606
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