ASSEMBLEE GENERALE DU RESEAU EDUCATION ET SOLIDARITE

Là où 80% de la population mondiale ne dispose pas d’une protection sociale adéquate (soins de santé, éducation, accès à l’eau et à l’alimentation, logement, retraite, travail décent …), l’Internationale de l’Education (IE), l’Association Internationale de la Mutualité (AIM) et la Mutuelle Générale de l’Education Nationale (MGEN) ont créé en 2009 un Réseau visant à la mobilisation des professionnels de l’éducation pour promouvoir une protection sociale solidaire pour toutes et tous. 
L’Assemblée générale du Cap, le 20 juillet 2011, à la veille du Congrès de l’IE, permettra de tirer un premier bilan de l’activité du Réseau.. 
Elle sera également l’occasion de débattre, dans la matinée, de deux sujets d’importance ouverts à tous les participants au Congrès :
· la santé au travail des professionnels de l’éducation
· l’engagement des professionnels de l’éducation pour le développement de l’éducation à la santé et à la protection sociale. , 
Pour nous permettre d’orienter les débats des deux ateliers, nous souhaiterions rassembler quelques témoignages concernant vos expériences ou préoccupations sur ces deux thématiques : (1) la santé au travail et (2) l’éducation à la santé et à la protection sociale. Merci d’adresser toute contribution à l’adresse mail suivante : tweishaupt@mgen.fr .
