ASAMBLEA GENERAL DE LA RED EDUCACIÓN Y SOLIDARIDAD
En aquellos lugares donde el 80% de la población mundial carece de una adecuada protección social (salud, educación, acceso al agua y los alimentos, vivienda, pensiones, trabajo decente...), la Internacional de la Educación (IE), la Asociación Internacional de la Mutualidad (AIM) y la Mutuelle Générale de l'Education Nationale (MGEN) crearon en 2009 una Red destinada a movilizar a los profesionales de la educación con el fin de promover una protección social solidaria para todos. 

La Asamblea General celebrada en Ciudad del Cabo el 20 de julio de 2011, en vísperas del Congreso de la IE, permitirá realizar una primera evaluación de la actividad de la Red. 

Asimismo, brindará la ocasión de discutir, en la mañana, dos cuestiones importantes abiertas a todos los participantes en el Congreso:
· la salud en el trabajo de los profesionales de la educación
· el compromiso de los profesionales de la educación para el desarrollo de la enseñanza sobre la salud y la protección social.  

Con el fin de permitirnos centrar el debate de ambos talleres, desearíamos reunir algunos testimonios acerca de sus experiencias o preocupaciones sobre estos dos temas: (1) la salud en el trabajo y (2) la enseñanza relativa a la salud y la protección social. Les agradeceremos enviar sus contribuciones a la siguiente dirección de correo electrónico: tweishaupt@mgen.fr.
