
Hoja informativa: El G20

Cuando más de 35.000 personas siguieron bajo la lluvia la marcha del 28 de marzo de 2009 en Londres enarbolando el lema “Las personas primero”, enviaron un mensaje muy importante a los líderes de las economías más importantes del mundo para que dieran mejores respuestas a la crisis mundial, exigiendo medidas en relación con la pobreza, el cambio climático y el empleo. Sin embargo, cuando los líderes de las veinte economías más importantes del mundo se reunieron una semana después en la Cumbre del G20 en Londres, organizada por el Primer Ministro británico Gordon Brown. Anunciaron su intención de coordinar las acciones estimulantes como la mejora de las reglas financieras y el refuerzo de la FMI. Pero no decidieron imprimir ningún cambio revolucionario al sistema económico mundial, ni dieron una respuesta mundial lúcida a los problemas de los países en desarrollo. Los líderes estuvieron de acuerdo de reunirse de nuevo en Pittsburgh, en los Estados Unidos, el 24 y 25 de septiembre de 2009 - la tercera cumbre desde el principio de la crisis 12 meses antes. Clamaron que habían tomado todas las acciones necesarias " esto marcha ", dicen. También decidieron que el G20 reemplazaría el G8 como foro principal para debatir problemas económicos mundiales. Las organizaciones de la sociedad civil vivamente contestan que el G20 tendría resuelve los problemas mayores a quienes la población mundial hace frente, en particular los más vulnerables. Sin embargo, el G20 se hizo un foro para los más ricos y también para las principales economías emergentes. Una buena comprensión de la política del G20 pues es particularmente útil para los sindicatos con el fin de permitirles encontrar soluciones más eficaces a la crisis.

¿Quiénes son los miembros del G20?

Además de la Unión Europea, son miembros permanentes del G20 los siguientes 19 países. 

	1. 
Alemania

             2.    Arabia Saudita

3.    Argentina

4. 
Australia

5. 
Brasil

6. 
Canadá

7. 
China

8. 
Corea del Sur

9.     Estados Unidos

10.   Francia

11. 
India

12. 
Indonesia

13. 
Italia
	14. 
Japón

15. 
México

16.   Reino Unido

17. 
Rusia

18. 
Sudáfrica

19. 
Turquía




El G20 está presidido por un determinado país, en función de una rotación anual. El actual presidente (para 2009) es el Reino Unido y para el año 2010 será Corea del Sur. Asimismo, participan de oficio en sus reuniones representantes (como observadores)  del Fondo Monetario Internacional (FMI), el Banco Mundial, la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE), la Organización Mundial del Comercio (OMC), el Consejo de Estabilidad Financiera (FSB), la Organización de las Naciones Unidas (ONU), la Nueva Alianza para el Desarrollo de África (NEPAD) y la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ASEAN). La cumbre de Londres decidió añadir a las organizaciones invitadas también a la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

¿Cuál es la historia del G20?

Antes de iniciarse la actual crisis financiera y económica, era más común oír hablar de las reuniones del G8, más que del G20. Creado como G6 en 1975 (constituido en esa época por Alemania Occidental, Estados Unidos, Francia, Italia, Japón y Reino Unido) para ampliarse al G7 en 1978 (con la adición de Canadá) y el G8 en 1988 (cuando Rusia se incorporó al grupo), este encuentro anual reúne a los jefes de Estado de los ocho países más poderosos del mundo. Desde 1977, la Unión Europea también ha asistido con regularidad a las reuniones de este Grupo. El G8 fue creado inicialmente para responder a la crisis del petróleo de 1973, con el fin de deliberar sobre soluciones conjuntas a las crisis futuras. Sin embargo, si bien el G8 consideraba ser capaz de hacer frente a temas como la seguridad y la ayuda al desarrollo, cuestiones como los problemas económicos mundiales requieren un foro más amplio, que incluya a las economías de mercado emergentes. Por tanto, a raíz de la crisis financiera de 1999, producida por el estallido de la burbuja de las empresas ligadas a la tecnología de la información, se creó el G20 como una reunión anual de ministros de Hacienda y gobernadores de los bancos centrales.
El G20 reúne a los países que representan cerca de dos tercios de la población del mundo y el 85 por ciento del producto nacional bruto mundial. Sin embargo, ello no significa que las preocupaciones de todos los países en desarrollo o de los países menos adelantados (PMA) figuren en el orden del día del G20, ya que estos países a menudo no tienen economías importantes ni una población muy numerosa. En noviembre de 2008, los jefes de Estado de los países del G20 se reunieron en Washington y elaboraron un plan de acción para luchar contra la crisis mundial. Desde esta reunión, el G20 se ha convertido en un importante foro de debate sobre la crisis, con una reunión cumbre en Londres, en abril de 2009, y otra reunión prevista en Pittsburgh, Pensilvania (EE.UU.) en septiembre de 2009 para reunir no sólo expertos financieros, sino de nuevo a los líderes políticos por tercera vez en el espacio de 12 meses (cf. el Grupo de los 20, 2007, 2008; Grupo de los 8, 2009). Además, la mayor parte de los participantes del G20 fueron invitados a la cumbre del G8 de este año en L'Aquila, Italia, en julio de 2009.

¿Qué hace y qué no hace el G20?

En Washington, en noviembre de 2008, los jefes de Estado acordaron cinco grandes líneas de acción sobre cuya base ha de medirse el progreso realizado (cf. Grupo de los 20, 2009). Estas líneas de acción son las siguientes:

· reforzar la transparencia y responsabilidad;

· reforzar una regulación firme;

· fomentar la integridad de los mercados financieros;

· fortalecer la cooperación internacional y 

· reformar las instituciones financieras internacionales. 

El G20 creó cuatro grupos de trabajo relativos a estos temas, con el fin de ayudar a formular planes más concretos. Los Grupos de Trabajo presentaron un informe a la cumbre del G20 en Londres, en abril de 2009, y van a continuar su labor con miras a la Cumbre de Pittsburgh, en septiembre de 2009. 

No obstante lo anterior, es posible que la mejor manera de describir lo que pretende el G20 sea poniendo en la mira precisamente aquello de lo que no se ocupa. Por ejemplo, no hay planes para efectuar un cambio radical del sistema capitalista ni de las instituciones de Bretton Woods. Además, el programa se centra en el sector bancario, en lugar de abordar la política económica y del mercado de trabajo. Estas son las cuestiones objeto de las principales críticas de los comunicados del G20 por parte de las Federaciones Sindicales Internacionales (cf. CSI et al, 2008, 2009). La Agrupación Global Unions ha comentado las principales declaraciones al G20 tanto en Washington, en noviembre de 2008, como en Londres, en abril de 2009, (ibíd.) y lo hará de nuevo en Pittsburgh. 

Aunque la educación y la Educación para Todos (EPT) han desaparecido de los borradores iniciales de la declaración del G20 en la cumbre de Londres de abril de este año, la cumbre de líderes del G20 reafirmó compromisos con los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), reconoció “la dimensión humana de la crisis” e incluyó una referencia a la “importancia de la educación y la formación" (IE, 2009). La reciente declaración del G8 (Grupo de los 8, 2009) va más lejos al abordar la educación. Contiene un párrafo sobre el progreso hacia la EPT, afirmando que "invertir recursos en educación y adquisición de competencias es fundamental para lograr una recuperación sostenible de la actual crisis económica y promover el desarrollo a largo plazo" (ibíd.). Por tanto, cabe una ligera esperanza de que pueda darse a la educación toda la importancia que tiene como elemento clave para la formulación de soluciones a la crisis. Estas afirmaciones pueden constituir un buen fundamento para que los sindicatos de la enseñanza promuevan la educación ante sus gobiernos, emitan declaraciones sindicales en los medios de comunicación y movilicen a la opinión pública. 

¿Qué ha pasado en la cumbre del G20 en Pittsburgh?

La federación sindical mundial es muy optimista en cuanto a la Cumbre organizada por el Presidente Obama en septiembre de 2010. La "declaración de Pittsburgh de los sindicatos mundiales" invita los dirigentes mundiales que ponen el empleo como prioridad. Invertir en la educación y la formación debería ser un elemento importante de esta prioridad (CSI y al. 2009b). Este esfuerzo ha sido realizado visto las reuniones entre los sindicatos y las delegaciones que estaban presentes en la cumbre. Al fin del comunicado elaborado por el G20, un párrafo menciona las medidas para "empleos de calidad en el corazón de la recuperación" (grupo de los 20, 2009). Posiblemente que por esta razón la declaración directamente no se refiere a la educación, sino habla de eso por el rodeo de la política del mercado del trabajo. Pues es por consiguiente probable que la educación y la formación profesionales se volverán más importantes en las respuestas a la crisis. Concretamente, ha estado decidido invitar la OIT, juntos con las organizaciones y sus afiliados y las ONG correspondientes a desarrollar una estrategia de formación para consideración para el G20 (ibid, p. 18). La IE y sus organizaciones miembro pueden desempeñar un papel importante a este respecto, quedando por supuesto vigilantes referente a su implicación en la elaboración de esta estrategia.

El comunicado también menciona "el fortalecimiento de la ayuda para los más vulnerables". En este párrafo, los objetivos de desarrollo del Milenio están confirmados. No obstante, ninguna alusión ha sido hecha referente a la agenda de la Educación para Todos. Esto puede ser interpretado como un paso para atrás después de la declaración elaborada por los dirigentes del G8, que fueron reunidos por 20 otros dirigentes a Aquila, en Italia en julio de 2009.

¿Qué puede esperarse del G20 en el futuro?

El G20 no va a ampliar su mandato, sino más bien se centrará en la aplicación de las líneas de acción para los problemas económicos y financieros. Al mismo tiempo, los líderes deben demostrar que los gobiernos están avanzando en su respuesta colectiva a la crisis. Los países del G8, siguen desempeñando un papel de primer plano, reforzado por la inclusión de la mayoría de los socios del G20 en la reciente Cumbre del G8 en L'Aquila, a la vez que disponen de un mandato más amplio, que aborda tanto cuestiones políticas como económicas. Visto el hincapié que la Declaración de la última Cumbre del G8 (ibíd.)  da la esperanza que la educación podría figurar más en evidencia en la agenda mundial para la recuperación económica. Esta esperanza parece ahora desbaratada por la reunión del G20 en Pittsburgh. Mientras que la OIT está invitada a desarrollar una estrategia de formación en respuesta a una demanda del G20, la Educación para Todos siempre no figura a la agenda. Los gobiernos de los países del G20 deberían ser puestos bajo presión para que tomen decisiones más serias en el momento de su reunión próxima, conjuntamente con el G8, en Canadá en junio de 2010.
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