
Hoja informativa: Estímulos fiscales
En tiempos de crisis, el mayor temor de los economistas es que el ciudadano de a pie deje de gastar dinero. En pocas palabras, la moderna economía capitalista se basa en que los consumidores compren a los productores lo que éstos producen a fin de mantener y aumentar los niveles de inversión. Así, los trabajadores y las trabajadoras pueden ser remunerados, el Estado puede gravar con impuestos a sus ciudadanos y es posible mantener un cierto nivel de vida. Por tanto, los mayores esfuerzos por parte de los gobiernos para reducir los efectos perjudiciales de la crisis financiera incluyen la elaboración de los denominados "paquetes de estímulo fiscal". 

¿Qué es un estímulo fiscal?

En la economía del sector público (el vínculo entre la política y la economía) existen en términos generales tres opciones para incrementar el gasto de los consumidores, a saber, los estabilizadores automáticos, la política monetaria y los paquetes de estímulo fiscal. 

Los "estabilizadores automáticos" son una parte fundamental de todo estado de bienestar. Estos instrumentos no están vinculados a decisiones políticas inmediatas, sino que comprenden las formas en que los gobiernos transfieren dinero a los ciudadanos. Estas formas incluyen, por ejemplo, transferencias de ayuda social tales como las prestaciones de desempleo o el seguro de salud, los cuales se denominan estabilizadores, ya que impulsan a la economía en tiempos difíciles y permiten a las personas que experimentan problemas de salud o se encuentran en situación de desempleo seguir consumiendo a través, por ejemplo, de prestaciones por desempleo completo, que se incrementan a medida que éste aumenta. 
La “política monetaria” generalmente es regulada por los bancos centrales, por ejemplo, haciendo que resulte más barato para los bancos prestar dinero mediante la reducción de las tasas de interés. La idea es que resulte más fácil para las personas pedir dinero prestado para invertir y, así, estimular la economía.

Un "estímulo fiscal" es una tercera opción, es decir, reducir impuestos o aumentar el gasto público a fin de poner dinero en los bolsillos de los ciudadanos (cf. Elmendorf et al., 2008 para un debate más profundo sobre los incentivos fiscales). Se supone que las personas que obtienen más dinero gastan en bienes de consumo como alimentos o aparatos electrónicos. Los incentivos fiscales adquieren formas diferentes en todo el mundo en la medida en que las economías son distintas y algunos sectores podrían verse más afectados que otros. De hecho, se dirigen, por lo general, a un determinado sector económico o grupo de personas. Los gobiernos suelen seguir los dictados de la teoría económica, según la cual un estímulo o incentivo fiscal debe ser oportuno, tener un objetivo específico e idealmente contener planes factibles para lograr una solidez presupuestaria a largo plazo (The Economist, 2008).

¿Qué países cuentan con un paquete de estímulo fiscal?

La Unión Europea (UE) ha acordado con sus Estados miembros gastar el 1,5 por ciento o 200 mil millones de euros de su PIB acumulado en 2009 en el denominado "paquete de estímulo fiscal". El Instituto Sindical Europeo (ETUI) ha calculado que esta cantidad no es suficiente y que, en realidad, los Estados miembros sólo están gastando el 1 por ciento de su PIB acumulado, mientras que las previsiones para el año 2010 equivalen a un total de solamente el 0,6 por ciento del PIB. Estas cifras no coinciden con la disminución de 6 a 7 puntos porcentuales prevista este año en el PIB acumulado (Watt, 2009). 

Estados Unidos cuenta con el mayor paquete de estímulo fiscal en el mundo en lo que se refiere a la cuantía total en dólares. Denominado Ley Estadounidense de Recuperación y Reinversión (ARRA, por sus siglas en inglés), asciende a un total de 787 mil millones de dólares, de los cuales 212 mil millones comprenden reducciones de impuestos y 575 mil millones se traducen en un aumento del gasto público. Sin embargo, este estímulo federal se compensa con reducciones en los gastos de los gobiernos estatales, ya que los Estados experimentan una reducción de ingresos y están obligados a equilibrar sus presupuestos anuales. Rusia también ha previsto un paquete de estímulo fiscal de casi el 10 por ciento de su PIB, lo que ha dado lugar a un debate con el Fondo Monetario Internacional (FMI), que aboga por un paquete de medidas de estímulo más reducido (FMI, 2009). Se dice que el paquete de estímulo de China, por un valor del 14 por ciento de su PIB, es el más grande del mundo en términos porcentuales y que está dirigido principalmente a la infraestructura (The Economist, 2009).

¿Cómo se costea un estímulo fiscal?

Los miembros del Congreso de Estados Unidos declararon que el “estímulo no tiene que reembolsarse”. De hecho, la razón de ser de un estímulo es que va a generar suficiente crecimiento económico e ingresos fiscales como para costearse a sí mismo. No obstante, a corto plazo, se incrementan los déficits fiscales en los presupuestos nacionales con el fin de costear dichos paquetes. En la práctica, la mayoría de los paquetes de estímulo fiscal no son dinero "nuevo" que va a parar directamente a los bolsillos de la población. Más bien, se trata del gasto público previsto para los próximos años que se adelanta para aumentar el gasto inmediato. No obstante, el gasto dedicado a los estímulos fiscales se toma de los fondos disponibles para las generaciones futuras. Por esta razón, se ha argumentado que los paquetes de estímulo fiscal deben ir acompañados de planes para un futuro control presupuestario (Bruegel, 2009). Por ejemplo, en la Unión Europea, un Estado miembro debe convencer a los demás de las razones que lo llevan a no cumplir su acuerdo de mantener el déficit presupuestario a un máximo del 3 por ciento del PIB. 

¿Cuál es la relación entre los estímulos fiscales y la educación?
Un buen ejemplo de esta relación es el paquete de estímulo fiscal de los EE.UU., que invierte poco más de 130 mil millones de dólares en el sector de la educación para mejorar los resultados educativos, salvar los puestos de trabajo del personal docente y permitir a los estudiantes acceder a la educación superior. La razón fundamental de la relación que existe entre el estímulo fiscal y la educación es la importancia de ésta para el crecimiento económico. De hecho, la respuesta a la crisis financiera y económica promovida por la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE) se compone de una estrategia a corto plazo para impulsar la economía y una estrategia a largo plazo a favor del crecimiento económico sostenible. La educación y la innovación juegan un papel en la segunda de estas estrategias. 

No obstante, las inversiones en la educación también pueden producir efectos positivos a corto plazo. Mediante el apoyo a los puestos de trabajo de los docentes y de los demás trabajadores de la educación, el nivel de desempleo disminuye en cada comunidad y los ciudadanos conservan una remuneración estable, que les permite sostener sus hogares y seguir gastando dinero en la economía. En Europa, sin embargo, el gasto del sector educativo se limita esencialmente a las inversiones en investigación y desarrollo, en lugar de invertir en la educación (pública), los docentes y el personal de apoyo. 
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