Информационный бюллетень: роль профсоюзов
Высказывается мнение, что отсутствие баланса между позицией работников и работодателей на рынке труда является одной из основных причин возникновения кризиса, и будущие изменения должны затронуть именно эту сферу (Blackwell, 2009).  Профсоюзы играли большую роль в прошлом, и совершенно необходимо, чтобы они находились на ключевых позициях и в будущем.  

В тех странах, где профсоюзы участвовали в разработке ответных мер в условиях финансового кризиса, социальные характеристики были включены в политический курс и стратегию (Watt, 2009).  Очевидно, что профсоюзы должны играть активную роль в том случае, если меры реагирования распространяются за пределы кредитно-денежной политики и включают план мероприятий для формирования социально   открытой и устойчивой экономики с уравновешенными краткосрочными и долгосрочными интересами. В данном контексте профсоюзы должны будут защищать и укреплять право на образование. Представляя интересы рабочих, профсоюзы могут успешно играть эту роль через проблемы, взгляды и потенциал своих членов.  
Кто принимает решения в ходе преодоления финансового кризиса?

Международная организация труда (МОТ) приняла трехсторонний Пакт о рабочих местах (ILO, 2009) на Глобальном саммите  по проблемам занятости, состоявшемся в июне 2009 года. Данный пакт включает план действий по всеобщему восстановлению с поддержкой государств, профсоюзов и работодателей. Его основная идея заключается в том, что акцент на достойной работе в целях укрепления экономики может быть обеспечен исключительно через социальный диалог, требующий участия  трех сторон (там же). Действительно, во многих странах профсоюзы, правительства и работодатели совместно определяют социальную и экономическую политику, иногда в рамках формальных совместных структур.  На международном уровне быстрая реакция со стороны глобальных федераций профсоюзов позволила включить в план действий вопросы занятости и социальные проблемы (CGU, 2009). 

Тем не менее, на национальном и международном уровне все еще сохраняются опасения в части продолжающегося участия профсоюзов и гражданского общества. Международная конфедерация профсоюзов (МКП) призывает к большему  использованию ресурсов профсоюзов в своем недавнем заявлении на Конференции по вопросам мирового  финансово-экономического кризиса, состоявшейся в июне  2009 года в штаб-квартире ООН (ITUC, 2009). Для большей эффективности принимаемых мер профсоюзы должны действовать оперативно и обращать свои усилия на правильных действующих лиц с использованием правильной информации. Существуют многочисленные полуправительственные и неправительственные организации, которые можно подвергнуть влиянию или мобилизовать посредством эффективной стратегии. Сюда включаются социально-экономические управления  планирования, министерства финансов, научные сообщества, задействованные граждане и их организации.

В чем сильные стороны профсоюзов?

Профсоюзы обладают обширными знаниями в части социальных последствий экономической политики. Ежедневный труд любого учительского и образовательного профсоюза состоит в оценке влияния действий правительства и школьной политики на своих членов. На основании такой оценки профсоюзы предлагают определенные линии поведения и вносят контрпредложения в целях улучшения рабочих и социальных условий для учителей и сотрудников сферы  образования. Следовательно, профсоюзы находятся в более выгодном положении по сравнению с кем-либо в части  оценки потенциального влияния кризисной политики. Государство, в свою очередь, нуждается в описанных ресурсах профсоюзов с целью повышения эффективности применяемых стратегий. 
Для представления должным образом документированного анализа профсоюзы могут использовать круг своих членов, работающих на «передовой линии» системы образования. При внесении государством каких-либо предложений относительно применяемой политики, профсоюзы могут получить консультацию от своих членов или провести опрос среди большого количества рабочих. Поскольку такая информация будет получена в доверительной атмосфере, она с высокой степенью  вероятности будет более достоверна, чем какие-либо иные формы консультирования.  

Язык, используемый в обсуждениях финансового кризиса, зачастую носит «технический» характер и сложен для восприятия лицом, не имеющим  экономической подготовки. Поскольку в настоящее время профсоюзы многих стран привлекают в свой состав квалифицированных экономистов, лидеры данных объединений должны прилагать усилия для выражения и обсуждения указанных  вопросов на языке повседневного общения в тех случаях, когда члены союзов участвуют в дебатах о возможных решениях проблем. Такой подход может повысить эффективность проводимой политики и обеспечить бóльшую поддержку оптимальных стратегий, направленных на восстановление экономики.  
Кроме того, если проводимая политика оказывается неблагоприятной для большого количества людей, членские ресурсы профсоюзов могут быть быстро мобилизованы для принятия соответствующих мер. Подобные проявления энтузиазма чрезвычайно важны для общества, поскольку они дают людям возможность не только выражать  свои тревоги и волнения, но также и действовать, что вселяет в них надежду и позволяет найти новые решения проблем в условиях кризисных ситуаций. Такие мероприятия, как демонстрации и другие формы мобилизации могут использоваться для того, чтобы предотвратить проникновение наиболее неблагоприятных политических курсов в структуры, ответственные за принятие решений, как например национальные парламенты. Несмотря ни на что, мы не должны забывать о  том, что по большей части социальная политика была разработана вследствие соответствующей агитации со стороны профсоюзов и широкого гражданского общества.  
Кто может стать партнером профсоюза? 
Финансовый кризис затрагивает более широкую группу людей, нежели прямой состав учительских и образовательных профсоюзов. В связи с этим рекомендуется создавать альянсы для получения большей значимости на политическом уровне. Такие альянсы могут оказаться полезными и в будущей работе, поскольку наилучшая  практика сотрудничества вырабатывается в атмосфере доверия и решения общих проблем. Следующие организации могут быть интересными партнерами для работы с учительскими и образовательными профсоюзами:   
· Студенческие (и ученические) союзы 

Данные объединения имеют схожую историю и роль, что и образовательные профсоюзы. Имея в своем составе высокоактивных, критически настроенных молодых людей, они часто анализируют потенциальное влияние кризисных  ситуаций на своих членов на раннем этапе, что помогает подготовиться к  ответным действиям. Такая роль делает данные союзы естественным партнером для сотрудничества в целях прямой борьбы с финансовым кризисом.   
· Родительские комитеты  
Данные объединения в равной степени заинтересованы в качестве и открытости образования. В тех странах, где родители успешно организуются в такие комитеты, они зачастую обретают влияние и выражают мнение определенных  политических групп. Более того, данные ассоциации имеют возможность обращения к широкой аудитории в связи с наличием больших групп родителей, чьи дети получают образование. 
· Общие трудовые союзы 
Данные объединения в целом достаточно хорошо информированы и вовлечены в процесс переговоров в условиях преодоления кризиса. Они обладают опытом в части экономических вопросов, что может быть использовано в случае недостатка компетенции при обсуждении данных тем в рамках образовательных профсоюзов. Они также способны выполнять функцию политического советника, поскольку  часто и внимательно следят за обсуждениями в правительстве в более широком масштабе, нежели образовательный сектор. Следовательно, общие трудовые союзы являются естественным партнером для сотрудничества при разработке мер реагирования в условиях кризисной ситуации.  

· Школьная администрация и высшие учебные заведения 

Данные объединения заинтересованы в поддержании своей деятельности и, следовательно, в сохранении коллектива сотрудников и студентов. В периоды  сокращения бюджета они могут играть важную роль в агитационных выступлениях против снижения объема государственных инвестиций в  образование. Высшие учебные заведения способны также внести определенный вклад в исследования возможных отрицательных последствий той или иной политики, что делает их важным источником информации.  
· Глобальная кампания в поддержку образования (ГКО) 
Эта коалиция организаций, цель которой состоит в смягчении влияния мирового кризиса в сфере образования при поддержке целей программы «Образование для  всех» (ОДВ). Члены коалиции сотрудничают с целью проведения определенных  мероприятий – таких, как например Глобальная неделя образования. В рамках ГКО многие организации имеют возможность совместного достижения общих целей, что свидетельствует о действенности такого партнерства. Глобальная неделя образования 2010 будет посвящена влиянию финансового кризиса. Для  получения более подробной информации см. www.campaignforeducation.org. 

· Всемирный день учителя 

Это ежегодное мероприятие, организуемое союзами учителей и партнерами, посвящено подписанию в 1966 году Рекомендации МОТ/ЮНЕСКО о положении учителей (ILO/UNESCO, 1966). Всемирный день учителя отмечается каждый год  пятого октября. В этом году акцент будет сделан на потребность инвестирования в учительские ресурсы в качестве ответа на финансовый кризис. Для получения более подробной информации о Всемирном дне учителя 2009 см. http://www.ei-ie.org/worldteachersday2009/ 
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