
Glosario de términos
Estabilizadores automáticos
Son un efecto de la política social, que consta de medidas que no están relacionadas con decisiones políticas inmediatas, sino con las diversas formas en las que el Estado realiza transferencias de dinero a sus ciudadanos. Estos incluyen, por ejemplo, transferencias de ayudas sociales como las prestaciones de desempleo o el seguro de salud.

Rescate financiero
El acto de dar capital a una empresa con el fin de salvarla de la quiebra, la insolvencia o liquidación total y la ruina.

Restricción del crédito – recesión crediticia
La situación que se creó cuando los bancos redujeron enormemente los préstamos que se conceden entre ellos (el crédito interbancario) porque no sabían con seguridad la cantidad de dinero que tenían. Esta situación dio lugar a su vez a un encarecimiento de los préstamos e hipotecas para el ciudadano de a pie. 

Emergencia económica
Una crisis financiera real o inminente que amenaza la supervivencia de una empresa o institución en su estructura actual y que no puede paliarse con medidas menos drásticas que el despido del personal titular. El término se usa a menudo en las universidades, que suelen tener autoridad para despedir el personal titular solamente en épocas de crisis real.
Excedencia; licencia 
Un permiso de ausencia temporal del empleo, que puede ser voluntario o no. En el contexto de la crisis, las licencias se utilizan para evitar el despido de personal a largo plazo.

Producto Interior Bruto (PIB)

Medida básica de los resultados económicos de un país; es el valor de mercado de todos los bienes y servicios finales fabricados o prestados dentro de las fronteras de un país en un determinado año. Indica con toda claridad la importancia del consumo, una ecuación básica para la medición del PIB es la siguiente: PIB = consumo + inversión bruta + gasto público + (exportaciones − importaciones) o PIB = C + I + G + (X − M).

Progresión salarial horizontal 

Progresión de la retribución de las personas que se mantienen en su categoría profesional. Puede incluir un aumento anual fijo en concepto de indemnización o primas por rendimiento en el trabajo, pero excluye cualquier incremento debido a un cambio en la situación profesional (por ejemplo, la promoción relacionada con un aumento de cualificaciones (cf. también “Progresión salarial vertical”).
Inflación
Un aumento general de los precios de bienes y servicios. Las tasas de inflación, que son calculadas por las instituciones financieras internacionales para los países, se basan en el precio de la denominada “cesta” o “canasta” de la compra (una lista normalizada) de bienes y servicios.

Economía keynesiana
El consenso económico dominante desde el período de posguerra inmediatamente después de la Segunda Guerra Mundial hasta la década de los años 1980 y que influyó en la creación del Estado del bienestar. Se basa en la teoría desarrollada en la época de la Gran Depresión durante la década de los años 1930 por el economista británico John Maynard Keynes, quien sostuvo que el Estado del bienestar adopta medidas contracíclicas.

Recuperación económica en forma de L
Una recuperación lenta y larga de una crisis económica. Se denomina así debido al gráfico que representa el crecimiento económico: una caída del crecimiento, seguida por un lento crecimiento, adoptando la forma de la letra “L” (cf. también “Recuperación económica en forma de V”).

Despido temporal; desempleo técnico; despido técnico; regulación de empleo 
La suspensión temporal o la extinción o rescisión permanente del contrato de empleo de un trabajador o (más comúnmente) de un grupo de trabajadores por razones comerciales, tales como la decisión de que determinados puestos de trabajo ya no son necesarios, o debido a una desaceleración de los negocios o la interrupción temporal del trabajo. Originalmente, el término "desempleo técnico" (layoff, en inglés) se refería exclusivamente a una interrupción temporal de la actividad laboral, como cuando la actividad laboral de una fábrica disminuye en forma cíclica. Sin embargo, en los últimos tiempos, el término también se utiliza para referirse a la supresión permanente de un puesto de trabajo (cf. también “Excedencia”).

Liquidez
La capacidad de un activo de ser convertido fácilmente a través de un acto de compra o venta, sin causar grandes cambios en su precio ni valor. El dinero, o efectivo en caja, es el activo de mayor liquidez.

Recesión
Una desaceleración general de la economía, generalmente durante un período de tiempo más largo y que repercute en las principales cuestiones macroeconómicas tales como el empleo, la inversión, el gasto público y los ingresos fiscales. Como regla general, una recesión se identifica con la caída del PIB durante dos trimestres consecutivos (seis meses). Sin embargo, existe cierto debate sobre la definición de recesión, ya que es un término delicado desde el punto de vista político.

Hipotecas de alto riesgo 
En varios países (en particular en los Estados Unidos) los préstamos, especialmente las hipotecas, a menudo se concedían a personas que probablemente no tenían la capacidad de reembolsarlas. Estos tipos de préstamos se identifican como de “alto riesgo” (sub-prime, en inglés) porque no son seguros. Cuando un elevado número de préstamos no se reembolsan a causa de una crisis económica, se presenta una situación que también puede causar problemas en otros mercados de crédito. Por tanto, muchos comentaristas identifican los orígenes de esta crisis financiera en la “restricción crediticia” causada por estas hipotecas de alto riesgo, las cuales fueron incorporadas a otros valores y luego negociadas como activos de primer orden hasta 2007, cuando las instituciones financieras de repente se dieron cuenta de que ya no podían seguir exponiéndose a tales "activos tóxicos". 

Recuperación económica en forma de V
Una rápida y breve recuperación de una crisis económica. Se denomina así debido al gráfico que representa el crecimiento económico, es decir, un descenso en el crecimiento, inmediatamente seguido por la vuelta a un crecimiento normal, adquiriendo así la forma de una letra “V” (cf. también “Recuperación económica en forma de L”).

Progresión salarial vertical
Progresión de la retribución de una persona que accede a una categoría profesional superior. Esta progresión puede incluir los cambios debidos a un aumento de las cualificaciones o a una promoción por competencia, pero excluye todo aumento salarial que se produzca conservando la misma categoría profesional (p.ej., las primas anuales, cf. “Progresión salarial horizontal”).

Salario máximo; techo salarial
La remuneración más alta posible dentro de un determinado tramo de salarios. Un techo salarial en el presupuesto público puede ser impuesto por el parlamento o, a veces, a través de acuerdos internacionales. Por ejemplo, el Fondo Monetario Internacional (FMI) ha impuesto límites máximos de los salarios en sus acuerdos de préstamo, lo que a su vez repercute en la remuneración de los docentes (cf. la hoja informativa sobre el FMI).
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