
Sayın
Cumhurbaşkanı Abdullah Gül,

Fax: 00903124701316

Email:cumhurbascanligi@tccb.gov.tr

Başbakan Recep Tayyip Erdoğan

Fax: 0090312 417 04 76 / 0090312 419 20 71

Adalet Bakanı Sadullah Ergin,

Fax: 0090312 419 33 70

Email : sadullhergin@adalet.gov.

Ankara Türkiye

Çok Saygıdeğer Cumhurbaşkanı Abdullah Gül,

Çok Saygıdeğer Başbakan Recep Tayyip Erdoğan,

Çok Saygıdeğer adalet Bakanı sadullah Ergin,

Benim adım (First Name, Name) (number of members of your union) üyeli (Name of your union) Sendikası`nın Başkanıyım (President) / Sekreteriyim (General Secretary). Benim sendikam, dünya çapında 400 Öğretmen ve  Bilim Sendikaları`nın temsil edildiği uluslararası çatı örgütü olan Eğitim Enternasnyonal` in de üyesidir.

Biz, 13 Şubat 2012 sabahı aralarında Eğitim Sendikası olan. Eğitim Sen üyeleri olmak üzere 15 kadın sendikacı Türk güvenlik güçlerince evlerinden alınarak tutuklandıklarını öğrenmiş bulunmaktayız.. Kamu çalışanların  sendikalarının çatı örgütü olan  KESK’ in büroları ve aynı zamanda SES (Sağlık ve sosyal alanda çalışanların sendikası) büroları ve TÜM BELSEN ( Belediye işlerinde çalışanların sendikası) bürolarına Ankara ' da Türk  emniyet kuvvetleri tarafından aranmıştır. 

İki sene önce yapılan belediye seçimlerinden ve özellikle geçen sene yapılan parlamento seçimlerinden beri sendikacılar, eleştirici  Entelektuell ve yazarlar üzerindeki baskıların  yoğunlaştığını gözlüyoruz. Bu süre içinde çok sayıda kişi tutuklandı ve hapse mahkum edildi. Eğitim Enternasyonali geçmişte de defalarca  Türkiye`deki sendikacılara karşı politik gerekçelerden dolayı baskıcı uygulamaları protesto etti ve Sendikacıların yargılandığı  mahkemelere gözlemci gönderdi...ve maalesef şimdiye kadar herhangi olumlu bir neticeye ulaşamadık. Kasım 2012 sonunda KESK ve Eğitim Sen üyesi olan 25 meslektaşımız İzmir deki Ağır Ceza Mahkemesi tarafından 6 sene beş ay gibi çok uzun hapis cezası ile mahkum edildiler.

(Name of your union) Türkiye deki artan tutuklamaları ve sendikacılar üzerindeki yoğun baskıları kınıyor. Biz, tutuklananların serbest bırakılmasını, insan haklarına ve sendikal haklara saygı gösterilmesini ve hukuk devleti kurallarına uyulmasını ve sendikacılara uygulanan keyfi mahkeme kararlarının kaldırılmasını talep ediyoruz.

Dostane selamlarımla

(First Name, Name)
Sendikasının Başkanıyım (President) / Sekreteriyim (General Secretary)

