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                                                                   Accra, le 10 Mai 2010


Aux :  Affiliés de l’IE  dans la région Afrique

Objet :Note d’information relative à la 7ème Conférence Régionale Africaine de l’Internationale de l’Education, 

Chères et chers Collègues,

Au nom du Secrétaire Général de l’Internationale de l’Education, Fed Van Leeuwen, nous aimerions informer votre organisation syndicale que la 7ème Conférence Régionale Africaine de l’IE, qui se tiendra du 29 Novembre au 4 Décembre  2010 à Brazzaville (Congo), est en cours de préparation. Nous remercions à cet effet le gouvernement congolais et notre affiliée, la FETRASSEIC, d’avoir consenti à l’accueillir. 

Thème et sous-thèmes 

Le thème de la Conférence est: « L'UNITE POUR L’INVESTISSEMENT DURABLE EN FAVEUR DE L’EDUCATION PUBLIQUE DE QUALITE EN AFRIQUE ». Les sous-thèmes sont les suivants;

1. Consolider l'unité syndicale ;
2. Investir dans une éducation publique de qualité ;

3. Défis de la réalisation de l’éducation publique de qualité dans le contexte la crise économique et financière ;

4. Les droits syndicaux dans le secteur de l’éducation.

Ces sous-thèmes seront discutés au cours des séances de travaux en panels. 

Objectifs de la conférence 

Les objectifs de la Conférence Régionale comprennent :

· Rendre compte aux organisations syndicales affiliées de l’IE dans la région, à travers les rapports d’activités et financiers qui seront présentés à la conférence ; 

· Permettre aux délégué(e)s d’élire les membres du Comité Régional Africain de l’Internationale de l’Education (CRAIE) pour un mandat de quatre (4) ans ;

· S’accorder sur les recommandations et les résolutions de la Région Afrique à soumettre au Comité Exécutif, par le biais du Secrétaire Général ;

· Discuter de toute autres questions tenant les affiliés à cœur. 

Le programme détaillé et l’invitation officielle seront envoyés au moment opportun. 

Amendement du Règlement Intérieurs

Nous invitons dès maintenant les organisations qui le souhaitent, à proposer des amendements au Règlement Intérieur de l’IERAF. Lesdites propositions d’amendements doivent être envoyées à la Coordinatrice Régionale Principale à Accra – Ghana - au plus tard le 27 mai 2010. (Vous trouverez en pièce jointe le Règlement Intérieur en cours de validité)

Paiement des cotisations

Nous vous rappelons que seules les organisations à jour de leurs cotisations, y compris celles de l’année 2010, seront invitées à participer à la Conférence. L’IE n'acceptera plus des délégués qui souhaitent ou espèrent payer les cotisations dues par leurs organisations pendant la Conférence. Il n'y aura donc pas de prise en charge au profit des organisations qui n’ont pas payé leurs cotisations des trois dernières années. La date limite de paiement des cotisations est fixée au 30 juin 2010.

Arrangements pour le voyage

Pour faciliter leur entrée et séjour au Congo (Brazzaville), nous demanderons aux délégué(e)s, observateurs et observatrices qui ont été désigné(e)s par leurs organisations, et qui ont besoin de visa, venant de pays où le Congo ne dispose pas de représentation diplomatique ou consulaire, de nous envoyer le plus tôt possible une copie scannée de la page principale de leur passeport par e-mail. 

Celles et ceux venant de pays où le Congo dispose d’une représentation diplomatique ou consulaire, devraient s’assurer qu’ils y ont reçu le visa d’entrée.

Nous demanderons aux délégué(e)s pris(es) en charge par l’IE, d’organiser leurs voyages et de nous faire parvenir leurs projets d’itinéraires et les prix des billets d’avion conséquents, afin de les comparer à ceux que nous aurons reçus de nos agences de voyage. Ce qui permettra de nous assurer qu'ils voyageront avec le minimum d’inconvénients possibles. 

Par ailleurs, tous/tes les délégué(e)s devraient avoir à leur disposition leur carnet de vaccination international à jour (fièvre jaune). Il leur sera exigé à leur arrivée à l’aéroport de Brazzaville, sous peine d’amende à la charge de l’organisation dont la personne concernée est issue.

Au moment approprié, toutes les informations nécessaires, relatives à la Conférence, vous seront envoyées par courrier électronique, dont l'invitation au nom de chaque délégué ou au nom de chaque observateur. Il vous sera aussi communiqué le programme, les informations sur les prix des hôtels à Brazzaville et toutes autres informations utiles.

Nouvelle numérotation téléphonique au Ghana

Nous aimerions vous rappeler que les indicatifs régionaux des numéros de téléphone au Ghana ont changé. Les numéros de téléphone pour Accra sont dorénavant précédés  du code 030 et du préfixe 2. 

Ainsi donc, le nouveau numéro de téléphone du bureau est 00233 302 501 200. Quand vous êtes à Ghana, le numéro devient 030 2510200. 

Renseignements

Prière d’envoyer toutes vos demandes de renseignements relatives à la Conférence Régionale à  eirafoffice@ei-ie.org  ou à  assibi.napoe@ei-ie.org, avec chaque fois copie à  rita.quaynor@ei-ie.org
Avec la promesse d’une Conférence Régionale intéressante et productive, et le plaisir de vous revoir très prochainement.. 

Votre dévouée,

Assibi Napoe

Coordinatrice Régionale Principale








