CARTA MODELO

Prime Minister Recep Tayyip Erdoğan
Office of the Prime Minister
Başbakanlık
06573 Ankara
Turquía
E-mail : receptayyip.erdogan@basbakanlik.gov.tr
[fecha] 
Estimado Primer Ministro:
Le escribo en nombre de [Nombre de su organización y a quién representa], para expresar nuestra seria preocupación sobre los últimos acontecimientos en Turquía, en los que varios sindicalistas han sido acosados por ejercer sus derechos de libertad sindical y manifestación pacífica.
Me siento especialmente alarmado por las acciones policiales del pasado 25 de junio en toda Turquía, que resultaron en las detenciones de 71 líderes y activistas sindicales en sus hogares y sus trabajos, entre ellos 3 miembros del Consejo Ejecutivo de Egitim Sen – Mehmet Bozgeyik, Secretario General; Sakine Eren Yılmaz, Secretaria de Género y Abdullah Karahan, Secretario de Asuntos Financieros.
Sus detenciones forman parte de un alarmante patrón de injusticia contra las personas y los grupos – muchos de ellos son docentes, sindicalistas, periodistas, activistas políticos o miembros de la comunidad por los derechos humanos – que intentan ejercer sus derechos básicos como ciudadanos.
Siendo Turquía un antiguo miembro de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), [Nombre de su organización] desea recordarle a su gobierno que el acoso y la detención de líderes y activistas sindicales debido a sus actividades democráticas legítimas representan serias violaciones del Convenio 87 de la OIT sobre la libertad sindical y el Convenio 98 sobre la negociación colectiva, ambos ratificados por su país. 
[Nombre de su organización] insta a su gobierno a garantizar la puesta en libertad incondicional de todos los sindicalistas detenidos en relación con sus actividades sindicales legítimas y un proceso judicial justo; y que Turquía cumpla con sus obligaciones internacionales de garantizar los derechos humanos y sindicales y las libertades de sus trabajadores.
En nombre de mi organización, confío sinceramente en que su gobierno actúe con la mayor prontitud posible con respecto de estas demandas. [Nombre de su organización] ha solicitado a nuestra representación diplomática nacional en Turquía que siga la evolución del caso.
Atentamente,
