MODÈLE DE LETTRE

Sa Majesté 
Shaikh Hamad bin ‘Issa Al Khalifa
Cabinet de Sa Majesté le Roi du Bahreïn
P.O. Box 555
Rifa’a Palace, al-Manama

Bahrain


Fax: +973 17664587
[Date]

Re: Libérez Jalila al-Salman et Mahdi Abu Deeb
Sire,

Je vous écris au nom de [nom de votre organisation et de qui votre organisation représente] pour fermement condamner l'arrestation de Mme Jalila al-Salman, Vice-présidente de la BTA (Bahrain Teacher Association - Association des professeurs du Bahreïn), le 7 novembre dernier
[Nom de votre organisation] a été informé que Mme Jalila al-Salman, Présidente faisant fonction de la BTA (en l’absence du Président Mahdi Abu Dheeb, lui-même arrêté en avril 2011), a été transférée à la Prison pour femmes d'Isa Town après avoir été convoquée sans la moindre explication à Manama par le Service des enquêtes. Son avocat et sa famille n'ont pas été autorisés à l'accompagner ni à la contacter. Elle n'a pas pu non plus rentrer chez elle avant son transfert vers la prison.
 [Nom de votre organisation] prie instamment les autorités du Bahreïn de :
· de relâcher immédiatement et inconditionnellement Mahdi Abu Dheeb et Jalila al-Salman car leur affaire judiciaire est sans fondement;
· de mettre en place une enquête exhaustive, impartiale et indépendante sur les mauvais traitements qui leur auraient été infligés et de traduire les responsables en justice ; 

· de reconnaître le BTA en tant que Syndicat des enseignants légalement constitué ; 

· de respecter les droits fondamentaux et les libertés des enseignants, des étudiants et des activistes syndicaux conformément aux normes internationales ; 

· d’établir des conditions garantissant un dialogue respectueux, ouvert à tous,  répondant aux aspirations légitimes de tous les Bahreïnis et favorisant, qui favorisera notamment la justice sociale en vue de permettre une transition pacifique vers la démocratie.
J'attends avec impatience votre réaction positive à cette affaire d'une importance capitale et vous prie d'agréer l'expression de ma respectueuse considération. 
[Signature]

