CARTA MODELO

Su Majestad 

Shaikh Hamad bin ‘Issa Al Khalifa
Office of His Majesty the King of Bahrain
P.O. Box 555
Rifa’a Palace, al-Manama

Bahrain


Fax: +973 17664587

[Fecha]

Objeto: Liberación de Jalila al-Salman y Mahdi Abu Dheeb
Su Majestad:

Le escribo en nombre de [Nombre de su organización y a quién representa su organización] para condenar firmemente la detención de Jalila al-Salman, vicepresidenta de la Asociación de Docentes de Bahréin (BTA), acaecida el día 7 de noviembre de 2012.
[Nombre de su organización] ha sido informada de que Jalila al-Salman, presidenta en funciones de la Asociación de Docentes de Bahréin (en sustitución de Mahdi Abu Dheeb, presidente de la BTA detenido desde abril de 2011), fue trasladada a la cárcel de mujeres de Isa Town tras solicitarle que se personara en el Departamento de Investigación de Manama sin más explicaciones. Su abogada y su familia no pudieron acompañarla ni ponerse en contacto con ella. Tampoco le permitieron pasar por su domicilio antes de su traslado a prisión.
[Nombre de su organización] insta a las autoridades de Bahréin a:

      Poner en libertad a Mahdi Abu Dheeb y Jalila al-Salman con carácter inmediato e incondicional ya que su proceso judicial carece de fundamento.
      Iniciar una investigación completa, imparcial e independiente con relación a los malos tratos denunciados e iniciar acciones judiciales contra los responsables. 
      Volver a legalizar a la BTA como sindicato de docentes registrado. 
      Respetar los derechos y libertades fundamentales de los docentes, alumnos y sindicalistas de acuerdo con las normas internacionales. 
      Establecer las condiciones para un diálogo respetuoso y participativo que aborde las aspiraciones legítimas de todos los bahreiníes con el fin de promover la justicia social de manera que se lleve a cabo una transición a la democracia de forma pacífica.
Espero recibir noticias en breve sobre su intervención positiva en torno a este grave asunto. 
Atentamente,

[Firma]

