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Demande de libération immédiate de M. Esmail Abdi, Secrétaire général de l'Iranian Teachers’ Trade Association
Messieurs, 
[Nom de votre organisation] condamne l'arrestation de M. Esmail Abdi, l'un des dirigeants de l'Iranian Teachers’ Trade Association (ITTA), suite à sa demande d'obtention d'un visa pour se rendre au 7e Congrès mondial de l'Internationale de l'Education (IE) organisé à Ottawa, au Canada, en ce mois de juillet.
M. Peyman Nodinian, un autre représentant de l'ITTA qui devait également participer au Congrès mondial de l’IE, se verra également refuser le droit de voyager. 
L'arrestation de M. Abdi constitue une violation de plusieurs conventions internationales des droits humains, notamment celles protégeant la liberté d'expression et la liberté syndicale, ainsi que la liberté de voyager. En empêchant les délégués iraniens de se rendre au Congrès mondial de l’IE, vous faites également obstruction au fonctionnement démocratique de l'organisation. 
[Nom de votre organisation]  demande instamment au gouvernement iranien de faciliter la libération immédiate de M. Abdi et de garantir le droit des syndicalistes enseignants iraniens à voyager pour se rendre à des réunions syndicales.
Sincères salutations,
