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[Fecha]

Petición de liberación inmediata del Sr. Esmail Abdi, Secretario General de la asociación profesional de los docentes de Irán

Señores,
[Nombre de su organización] condena la detención del Sr. Esmail Abdi, líder de la asociación profesional de los docentes de Irán, tras intentar obtener un visado para asistir al 7° Congreso Mundial de la Internacional de la Educación (IE) que se celebrará en Ottawa, Canadá, a finales de este mes.
Al Sr. Peyman Nodinian, otro representante de la asociación profesional de los docentes de Irán que iba a asistir al Congreso Mundial de la IE, también se le impide viajar.
La detención del Sr. Abdi infringe diversos convenios internacionales de derechos humanos, entre ellos los que protegen la libertad de expresión y la libertad sindical, así como el derecho a viajar. Al impedir que los delegados iraníes asistan al Congreso Mundial de la IE, también están obstruyendo el funcionamiento democrático de la organización.
[Nombre de su organización] insta al Gobierno de Irán a facilitar la liberación inmediata del Sr. Abdi y a garantizar el derecho de los sindicalistas docentes de Irán a viajar para asistir a reuniones sindicales.

Atentamente,
