To His Excellency Ayatollah Sayed ‘Ali Khamenei 
Supreme Leader of the Islamic Republic of Iran  
Email: info_leader@leader.ir 

To His Excellency Hassan Rouhani  
President of the Islamic Republic of Iran 
Email: media@rouhani.ir 

[bookmark: _GoBack][Date]
Libérer Esmail Abdi, dirigeant syndical iranien
Excellence,
[Nom de votre organisation] condamne la peine de six ans de prison infligée à M. Esmail Abdi, un dirigeant de la Tehran Teacher Trade Association. Cette condamnation a été prononcée le 7 octobre dernier par la branche 36 de la Cour d’appel de Téhéran.
Les charges retenues contre lui, notamment «conspiration et collusion contre la sécurité nationale » sont non fondées et contreviennent à diverses conventions relatives aux droits humains, dont celles garantissant la liberté d’expression et d’association, ainsi que le droit des syndicats à être consultés pour tout ce qui concerne les politiques éducatives.
Cette nouvelle condamnation intervient à un moment où les politiques néolibérales actuelles du régime ont provoqué une crise au sein des systèmes éducatifs du pays, entraînant une détérioration des conditions de vie des enseignants. Les autorités tentent de faire taire les revendications des enseignants par la répression et l’emprisonnement massif de syndicalistes et de militants.
[Nom de votre organisation] demande instamment au système judiciaire iranien la levée des accusations non fondées retenues contre M. Abdi et la suspension de sa condamnation.
Sincères salutations,

