MODELO DE CARTA


Presidente de la República de Korea,
Lee Myung-bak

Fax +82-2-2110-3079
Email: foreign@president.go.kr


[FECHA]


Estimado Presidente,
[Nombre de la organización y a quién representa] desea manifestarle su preocupación. El Ministro de Educación la retirada de un plan que tiene por objeto despedir a 183 docentes.
Los 183 miembros de la Korean Teachers and Education Workers Union (KTU)  fueron acusados de  haber realizado donaciones privadas al partido de la oposición.
De acuerdo con KTU, los maestros  han hecho estas donaciones individuales  de acuerdo a sus propios intereses y creencias personales, no como afiliados a la KTU.
El Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología anunció un plan el pasado 23 de mayo para despedir a los 183 docentes por violar la cláusula de neutralidad política que los docentes y los funcionarios deben respetar por ley.
A pesar de que el proceso legal formal todavía no ha comenzado, 16 autoridades educativas locales de todo el país ya han iniciado procedimientos disciplinarios. 
[Nombre de la organización] está preocupada por la restricción de los derechos civiles de los funcionarios en la legislación nacional del país y considera que esas sanciones desproporcionadas constituyen una discriminación antisindical contra KTU.
[Nombre de la organización] insta a su Gobierno a exigir la retirada inmediata e incondicional  del despido de los 183 docentes, así como garantías de que se van a respetar los derechos de los docentes a sindicarse y negociar colectivamente sin la intimidación ni las amenazas del gobierno a ser despedidos, incluida la libertad de expresión y reunión (véase la carta modelo)
Atentamente,





