A TODAS LAS ORGANIZACIONES MIEMBRO
AL CONSEJO EJECUTIVO
A LAS OFICINAS REGIONALES
Bruselas, a 11 de diciembre de 2013
ÚLTIMAS NOTICIAS: La Conferencia Mundial de la Mujer de la IE se celebrará en Dublín, República de Irlanda, del 7 al 9 de abril de 2014
Estimados compañeros/as:
Como ya saben, se han abierto las inscripciones para la segunda Conferencia Mundial de la Mujer de la IE, que tendrá lugar en el Double Tree by Hilton Hotel (antiguo Burlington Hotel), en Dublín, República de Irlanda, del 7 al 9 de abril de 2014. 
Tras las decisiones adoptadas por el 42º Consejo Ejecutivo (reunido del 3 al 5 de diciembre de 2013), a continuación ofrecemos información más detallada sobre la Conferencia.
Participación e Inscripción
La escala anterior, que determinaba el número de representantes que cada organización miembro podía designar para asistir a la Conferencia, ha dejado de aplicarse. El 42º Consejo Ejecutivo (diciembre de 2013), ha decidido que todas las afiliadas puedan inscribir a un máximo de 8 participantes cada una.
Animamos a todas las afiliadas a asegurarse de que la mayoría de representantes que designen para asistir a la Conferencia sean mujeres y que, al menos, una de ellas sea menor de 35 años. El 41º Consejo Ejecutivo (marzo de 2013), estableció el objetivo de que el 30% de los participantes de la Conferencia sean mujeres menores de 35 años.
Dado que la Conferencia no es un órgano autorizado para adoptar decisiones, no habrá ninguna categoría de participantes "delegados" ni "observadores". Todos los representantes que asistan a la Conferencia serán "participantes". 
La fecha límite de inscripción es el 28 de febrero de 2014. El número máximo de participantes para la Conferencia es de 350. Una vez alcanzada esta cifra, se cerrarán las inscripciones.
Si alguna afiliada no puede inscribir participantes de forma individual, pero puede confirmar la inscripción de un número determinado de participantes antes del 28 de febrero de 2014, debe enviar un correo electrónico lo antes posible a la dirección de la Conferencia: EIwomen2014@ei-ie.org.
Asistencia económica
De entre las organizaciones afiliadas de aquellos países susceptibles de recibir asistencia económica según las reglas marcadas por el Congreso Mundial, solo una hermana, que debe ser miembro de la mayor organización de dicho país, podrá recibir asistencia económica.   
La asistencia económica solo se concederá a las afiliadas que se encuentren al día con las cuotas de afiliación a la IE. Las organizaciones hermanas de las afiliadas susceptibles de ser elegidas para la asistencia económica, deben inscribirse primero para la Conferencia en el sitio web (http://pages.ei-ie.org/women2014) utilizando el nombre de usuario y la contraseña enviados a su organización a finales de octubre de 2013. En segundo lugar, las hermanas que deseen solicitar la ayuda, deberían enviar un correo electrónico con su solicitud a la dirección de la Conferencia  (EIwomen2014@ei-ie.org). Ningún participante recibirá "automáticamente" ninguna asistencia económica. Todos los participantes que deseen recibir asistencia económica deberán solicitarla.
La ayuda financiera para participar en la Conferencia cubrirá:
-
Alojamiento en hotel (en régimen de habitación doble)
-
Gastos de comidas o dietas diarias
-
Vuelo en clase económica (los billetes deberán ser del precio más económico en el momento de su 
emisión)
-
Transporte desde-hacia el aeropuerto en Dublín (los billetes electrónicos se enviarán de antemano a los 
participantes que reciban la ayuda)
-
Impuesto de hospitalidad
Una vez que se conceda la ayuda, el secretariado de la IE se pondrá en contacto con el participante con los itinerarios de vuelo posibles.  A continuación, se enviarán los billetes del vuelo junto con la confirmación del hotel para facilitar la solicitud de visados en los casos necesarios. 
Viaje y Alojamiento
Los participantes que cubran sus propios gastos deben organizar su viaje. Se ha acordado un precio especial en el Double Tree by Hilton Hotel, Dublín, pero las reservas tienen que realizarse lo antes posible, ya que el número de habitaciones apartadas temporalmente se reducirá al 20% el 6 de enero de 2014 para evitar cualquier obligación financiera por parte de la IE con respecto de las habitaciones no reservadas. Las inscripciones y las reservas de hotel deben realizarse por Internet. Para más información, visite el sitio web de la Conferencia: http://pages.ei-ie.org/women2014.
Impuesto de hospitalidad
Se invita a las afiliadas a abonar un impuesto de hospitalidad de 150 euros (aprox. 200 dólares) por participante inscrito para cubrir los gastos de catering (comidas y pausas) durante los 3 días de la Conferencia.  Las afiliadas pueden abonar la cuota de la Conferencia en la cuenta bancaria siguiente. Rogamos utilicen la referencia "WWC2 Conference fee" e incluyan el nombre de su organización:
Education International 
ING Bank
Avenue Marnix 24, B-1000 Bruselas, Bélgica
Número de cuenta: 310-1006004-06
IBAN: BE85 3101 0060 0406
SWIFT OR BIC CODE: BBRUBEBB
Referencia: WWC2 Conference fee + nombre de su organización
Fondo de Solidaridad Común
Se ha creado un fondo de solidaridad común para ayudar a los participantes de las afiliadas del Sur para que la Conferencia sea un verdadero evento internacional. Nos gustaría aprovechar esta oportunidad para mostrar nuestro más sincero agradecimiento a las afiliadas que ya han contribuido al fondo de solidaridad para la WWC2 (AEU Australia, BUPL y DLF Dinamarca, Lärarförbundet Suecia, UEN Noruega y NUT Reino Unido). 
La IE también ha enviado solicitudes de fondos a financiadores externos, ya que la diversidad regional y la representación en la Conferencia dependen plenamente de la cantidad de dinero recaudado a través del fondo de solidaridad común y el dinero donado por los financiadores externos. La primera Conferencia Mundial de la Mujer de la IE, celebrada en 2011, demostró el valor añadido del alcance internacional de la IE cuando se trata de compartir información y establecer contactos para hacer avanzar la agenda de la igualdad en los sindicatos de docentes y dentro de la educación en general. En estos tiempos de austeridad y crisis, este tipo de solidaridad mundial y organización es imprescindible. Por eso, instamos a las afiliadas que todavía no lo hayan hecho, a que contribuyan al fondo de solidaridad, para que toda la familia mundial de la IE pueda estar verdaderamente representada en la Conferencia. Los donativos se pueden depositar en la misma cuenta bancaria que los impuestos de hospitalidad con la referencia "WWC2 Solidarity Basket Fund".
Idiomas de trabajo
Los idiomas de trabajo de la Conferencia serán el inglés, francés y español y se ofrecerá traducción simultánea. La mayoría de los documentos estarán disponibles en estos idiomas.
Programa y horario
El programa provisional de la Conferencia está disponible en el sitio web de la misma. Se invita a los participantes a que se inscriban en las sesiones temáticas de su elección, utilizando su nombre de usuario y contraseña. También se invita a los participantes a que indiquen si desean o no ser facilitador o relator durante la Conferencia. En tal caso, especifiquen sus ámbitos de especialización. Las sesiones temáticas tienen un aforo limitado, les rogamos se inscriban pronto para asegurarse de tener una plaza en las sesiones de su elección. 
Eventos sociales
Las afiliadas a la IE de Irlanda (ASTI, IFUT, INTO y TUI) se han ofrecido amablemente a organizar una recepción el martes 8 de abril. Cuando se aproxime la fecha se compartirán con los participantes más detalles sobre este evento.
Para cualquier pregunta sobre la Conferencia, no dude en enviar un correo electrónico a EIwomen2014@ei-ie.org.
Atentamente,
Fred van Leeuwen
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