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A TODAS LAS ORGANIZACIONES MIEMBROS

A TODOS LOS COMITÉS DE MUJERES 
Brussels, 19 de febrero de 2010

Objeto: Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la Internacional de la Educación, 

 En camino hacia la igualdad, del 19 al 22 de mayo de 2010 en Bangkok, Tailandia
Estimados/as compañeros/as:

Nos es grato comunicarles que las inscripciones a la Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la IE. En camino hacia la igualdad  ya están abiertas. Dentro de tres meses, del 19 al 22 de mayo de 2010, cerca de 350 docentes sindicalistas se reunirán en Bangkok. La Conferencia tiene tres temas
, es de carácter participativo y se considera como un medio para informar, estimular y hacer avanzar de forma significativa las capacidades colectivas a fin de alcanzar la igualdad entre mujeres y hombres, especialmente en los sindicatos y a través de los sindicatos, en la educación y la sociedad.

El propósito de la conferencia es ofrecer a las/os participantes el espacio y la oportunidad de compartir, analizar y contribuir a un foro cuyos resultados servirán para informar sobre el trabajo de la IE en materia de género en los próximos años y proporcionarán una base para el debate en el 6° Congreso Mundial de la IE, que tendrá lugar en julio de 2011.

La Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la IE tiene como objetivo reunir a los/as representantes sindicales y los/as responsables en materia de género de los sindicatos, así como a los/as responsables en materia de igualdad y los/as presidentes/as de los distintos comités. Se ha hecho especialmente hincapié en promover la participación de las/os representantes de las redes femeninas regionales de la IE.  La Conferencia está abierta tanto a mujeres como a hombres, pero se ruega que se respete y se fomente la diversidad, además de animar a participar a las sindicalistas más jóvenes. Nuestro propósito es conseguir un equilibrio de participantes procedentes de todas las regiones. 

Los representantes de las organizaciones miembros de la IE que deseen participar en la Conferencia deberán completar el formulario adjunto y devolverlo a la IE hacia mediados de abril. Les rogamos leer atentamente la Hoja de información para la inscripción que adjuntamos a la presente en la que figuran los detalles importantes sobre el proceso de inscripción y las posibilidades limitadas de ayuda financiera. 

Para más información, les rogamos consultar el sitio web de la IE para la Conferencia: www.ei-ie.org/mujeres2010. En caso de tener alguna duda o pregunta, le rogamos enviar un mensaje por correo electrónico a la siguiente dirección: mujeres2010@ei-ie.org. 

La IE desea que esta Conferencia les resulte interesante e inspiradora y agradecería mucho su participación activa. 

Les saluda fraternalmente,
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Fred van Leeuwen

Secretario General 
� Los temas de la Conferencia son: Poner en contacto y reforzar las redes de mujeres de la IE; Analizar la situación de la mujer en el mundo actual; Dar más poder a las mujeres y a las niñas a través de la educación.
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