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En camino hacia la igualdad

Primera Conferencia Mundial de la Mujer de la Internacional de la Educación 

19-22 de mayo de 2010 - Bangkok, Tailandia
Hoja de información para la inscripción

Envíenos este formulario de inscripción antes de mediados de abril de 2010

Participación

La Conferencia Mundial de la Mujer de la IE, En camino hacia la igualdad, tiene como finalidad reunir a los/as representantes sindicales y responsables en materia de género de los sindicatos, así como a los/as responsables en materia de igualdad y los/as presidentes/as de los distintos comités. La Conferencia está abierta tanto a mujeres como a hombres, pero se ruega que se respete y se fomente la diversidad, además de animar a participar a las mujeres sindicalistas más jóvenes. Nuestro objetivo es conseguir un equilibrio de participantes procedentes de todas las regiones.

Pueden participar en esta Conferencia dos grupos de participantes: 

· Representantes de las redes femeninas de la IE regionales y subregionales: se espera que participen en la Conferencia alrededor de 100 representantes de Red. La inscripción de las/os representantes de red es gestionada directamente por las oficinas regionales de la IE.

· Otras/os representantes de las organizaciones miembros de la IE: existen alrededor de 200 plazas abiertas para representantes de organizaciones miembros de la IE de todo el mundo. Complete el formulario de preinscripción y envíelo a la IE antes de mediados de abril de 2010. 

La IE podría fijar un cupo limitado de participantes de toda organización miembro, dependiendo de la respuesta general y el número de plazas disponibles. Se dará prioridad a aquellas que participen activamente en toda la conferencia.  

Ayuda

La IE ha creado un fondo de ayuda para la Conferencia a fin de incluir a representantes de las redes femeninas regionales de la IE y asegurar una participación regional equilibrada. Varias organizaciones ya han confirmado su contribución a este fondo. Si su organización tiene la posibilidad de financiar la participación de una compañera de otra organización miembro de la IE, le rogamos informe a la IE a la mayor brevedad posible. 

La ayuda financiera es limitada y probablemente sólo pueda ponerse a disposición de las participantes que representen a las redes regionales femeninas de la IE.

Procedimiento de inscripción

El formulario adjunto es solamente una preinscripción. Su inscripción como participante de la Conferencia no será definitiva hasta que reciba una carta de confirmación del Secretariado de la IE. ¡Le rogamos no reservar su vuelo ni su habitación de hotel antes de recibir la carta de confirmación de la IE! 

Con la carta de confirmación que le enviará, la IE solicitará información complementaria, como el horario de llegada y salida, los requisitos en materia de dieta, etc.  Si lo indica en el formulario de preinscripción, también se adjuntará una carta de invitación para que pueda obtener su visado. 

Visado

Tenga en cuenta que es a usted a quien corresponde hacer los trámites para obtener su visa o visado (o visado de tránsito) y tomar las medidas necesarias para solicitarlo a tiempo. Si necesita una carta de invitación, le rogamos lo indique en el formulario de preinscripción y complete el cuadro con la “Información para el visado”. 

Se recomienda a todas/os las/os participantes: 

· Estar en posesión de un pasaporte que tenga una vigencia mínima de seis meses. 

· Consultar a la Embajada Real de Tailandia o el Consulado General de Tailandia en su país, o a la Embajada Real de Tailandia, que tiene jurisdicción sobre su país, para averiguar los requisitos para obtener un visado y los plazos de solicitud del visado. 

· Consultar con su agencia de viajes si necesita obtener un visado de transito para otro país. 

Puede encontrar Información en: 

· Página web del Ministerio de Asuntos Exteriores de Tailandia: www.mfa.go.th/web/2637.php
· Lista de las Embajadas y Consulados de Tailandia: www.thaiembassy.org 

· Países y territorios exentos de visado y los que requieren de un visado para entrar: www.mfa.go.th/internet/document/ChartVisa.pdf 
Alojamiento y gastos

La sede de la Conferencia y el alojamiento tendrán lugar en el Hotel Ambassador Bangkok (http://www.amtel.co.th). La IE ha conseguido habitaciones con una tarifa fija. Con la confirmación de su inscripción, le enviaremos más información sobre cómo reservar su habitación de hotel. 
Además del coste del vuelo, cabe prever los siguientes gastos: 

· Alojamiento por noche (el precio por una habitación sencilla o doble es el mismo y tiene desayuno incluido)
Habitación estándar (Habitación superior)
40 euros (50 euros)

· Almuerzos (el almuerzo forma parte del paquete de la Conferencia, pero la IE pide a los participantes colaborar con una cantidad fija)
45 euros

· Cenas (la IE organizará y sufragará solamente la cena del 21 de mayo)

· Transporte local hotel - aeropuerto
entre 3 y 7 euros (taxi)
Interpretación

Se proporcionará un servicio de interpretación simultánea en inglés, francés y español durante las sesiones plenarias, así como en los principales talleres. La mayoría de los talleres se organizarán en grupos de un determinado idioma. 


Para más información, consulte el sitio web de la IE para la Conferencia: 
www.ei-ie.org/mujeres2010. 
Si tiene alguna duda o consulta, envíe un correo electrónico a  mujeres2010@ei-ie.org. 
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